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 )  1( شناسی زیست 
 

(کاوه ندیمی)»  4«گزینۀ -1
 ها: بررسی گزینه

به هر کلیه یک سرخرگ که انشعابی از سرخرگ آئـورت اسـت،   »: 1«گزینۀ 
شود و یک سیاهرگ هم از آن خارج و بـه بـزرگ سـیاهرگ زیـرین    وارد می

تـر اسـت پـس   شود و چون سرخرگ آئورت به کلیۀ چـپ نزدیـک    متصل می
کمتر از طول سرخرگ سـمت راسـت و همچنـین    طول سرخرگ کلیۀ چپ

تـر اسـت پـس طـول سـیاهرگ    سیاهرگ زیرین به کلیۀ راست نزدیک گ بزر
 کلیوي سمت چپ است.  ز طول سیاهرگکلیوي سمت راست کمتر ا

در هنگام تشریح کلیه پـس از ایجـاد بـرش طـولی سـه بخـش   »: 2«گزینۀ 
د و بخـش   شـو  مشخص شامل بخش قشري، بخش مرکزي و لگنچه دیده می

شکل ساخته شده است و هر هـرم و ناحیـۀ    مرکزي از تعدادي ساختار هرمی
شود و با توجه به تصویر زیـر در    قشري مربوط به آن یک لپ کلیه نامیده می

هر لپ، یک هرم (نه بخشی از آن) و ناحیۀ قشري مربـوط بـه آن و تعـدادي   
 شود. رگ خونی دیده می

         
شـکل کبـد، کلیـۀ راسـت انـدکی    وگیري  یت قراربه علت موقع»: 3«گزینۀ 
 تر از کلیۀ چپ قرار گرفته است. پایین

 
راسـت بیشـتر    به همین دلیل طول میزناي کلیۀ چپ از طول میزناي کلیـۀ   

است و همچنین ادرار ساخته شده در کلیه از طریق میزنـاي بـه مثانـه وارد   
هاي صـاف    ماهیچهیجۀ انقباض شود و حرکت کرمی دیوارة میزناي که نت می

شود و چون میزناي  جب پیشروي ادرار در میزناي می میزناي است مو دیوارة
نـدة   کنهاي صاف ایجـاد    مرتبط با کلیۀ چپ بلندتر است، پس میزان ماهیچه

حرکات کرمی در آن بیشتر است.
کلیه قـرار گرفتـه اسـت. در فشـار    یک غدة فوق بر روي هر کلیه»: 4«گزینۀ 

کلیه،  ریز مانند فوق ها از غدد درون س، ترشح بعضی هورمونروانی نظیر استر
طـور مثـال بـا اثـر بـر قلـب، فشـارخون را    ها به یابد. این هورمون افزایش می
دهند. افزایش فشارخون سبب افـزایش تراوش(نخسـتین مرحلـۀ    افزایش می

 شود. تشکیل ادرار) می
 )75و  74، 71، 70 ،60، 58 ،19هاي  ، صفحه1شناسی  (زیست (ترکیبی) 

 )مهدي اسماعیلی(»  4«گزینۀ -2
کشـنده   هـاي تـار   باشد که داراي یاختـه    ریشۀ جوان می ،اندام داراي کلاهک

 کنندة پوستک در روپوست ریشه وجود ندارند.  هاي ترشح است. یاخته
 ها: بررسی سایر گزینه

سـاله روپوسـت نـدارد. سـامانۀ    دقت کنید که تنۀ گیاه چوبی ده»: 1«گزینۀ 
 ت پوششی در این حالت پیراپوست است.باف

 ها هستند که در سامانۀ ئید اسکلر انشیمی کوتاه، هاي اسکلر یاخته»: 2«گزینۀ 
 شوند. بافت آوندي دیده نمی

هـاي   تـرین یاختـه   اصـلی    میاندر موجود هاي پارانشیمی  یاخته»: 3«گزینۀ 
 د. نسنتز ندار آوندي (چوب و آبکش) توانایی فتو

 )93و  90تا  86هاي  ، صفحه1 شناسی زیست) (ا گیاهاز یاخته ت( 
---------------------------------------------- 

نیا) (آرین آذر»  2«گزینۀ -3
دهنـد، متوقـف   هاي گیـاهی کـه دیـوارة پسـین تشـکیل مـی    رشد یاخته

هاي پیکري گیاهی تیغۀ میانی در قسمت داخلـی    شود. در همۀ یاخته می
هـاي سـلولزي    ین تماس دارد. دیوارة نخستین، رشتهخود با دیوارة نخست

 کند. هاي بدن انسان گوارش پیدا نمی دارد. سلولز توسط یاخته
 ها: بررسی سایر گزینه

ترین سـاختار اطـراف یاختـۀ گیـاهی مسـن، تیغـۀ    بیرونی»: 1«گزینۀ 
 در مراحـل پایـانی   میانی است. تیغۀ میانی در تقسیم یاختـۀ گیـاهی،   

هـا!). تیغـۀ میـانی    شود (نـه لایـه   ک لایه تشکیل میتقسیم هسته از ی
 داراي پکتین است.

اي، دیوارة پسین است. بـا توجـه    ترین دیوارة یاخته ضخیم»: 3«گزینۀ 
هاي  هاي سلولز در لایه کتاب درسی، تراکم رشته 81صفحۀ  4به شکل 

 باشد! مختلف این دیواره یکسان نمی
پسـین، جدیـدترین دیـواره، دیـوارة    هاي فاقـد دیـوارة    در یاخته»: 4«   گزینۀ

کتـاب، در هنگـام پلاسـمولیز    82صفحۀ  6نخستین است. با توجه به شکل 
شود. بنابراین فاصلۀ  نمی کیده اي برخلاف غشاي پلاسمایی چرو یاخته دیوارة

 کند.   اي دو یاختۀ مجاور هم تغییر نمی یاخته بین دیوارة
 )82تا  80 و32، 9هاي  ، صفحه1 شناسی زیست) (ترکیبی( 

---------------------------------------------- 
حسین میرزایی) (امیر»  3«گزینۀ -4

ها  ها از بخشی از کلیه هاي انسان، دنده کننده از کلیه از میان عوامل محافظت
نماینـد. هـر   ها محافظت مـی    هاي حاوي گردیزه   و کپسول کلیه از تمام بخش

زه تشکیل شده است که فرآیندهاي تشـکیل   کلیه از حدود یک میلیون گردی
 شود.  ها انجام می ادرار در آن

هـا (مجموعـاً دو میلیـون) و مجـاري    ها، از تمام گردیزه هاي کلیه کپسول
 کنند. کنندة ادرار محافظت می جمع

 کپسول کلیه در تماس با بافت چربی (نوعی بافت پیوندي) محافظ کلیه قرار دارد. 
 :ها بررسی سایر گزینه

چربی اطراف کلیـه، عـلاوه بـر اینکـه کلیـه را از ضـربه محافظـت   »: 1«گزینۀ 
بـه   کند، در حفظ موقعیت کلیه نقش مهمی دارد. در بافـت چربـی، هسـته    می

 اند.   حاشیۀ یاخته رانده شده
هـا، احتمـال   در اثـر تحلیـل رفـتن بافـت چربـی اطـراف کلیـه   »: 2«گزینۀ 

 راه.خوردگی میزناي وجود دارد، نه میز تا
هاي کبـد و کلیـه بـه    اي از یاخته پویتین توسط گروه ویژه اریترو»: 4«گزینۀ 

کند تا سـرعت تولیـد    شود و روي مغز استخوان اثر می درون خون ترشح می
کریـت (نسـبت    هاي قرمز را زیاد کند. توجه کنید در این حالت هماتو گویچه

 نه برعکس! یابد، هاي قرمز خون به حجم خون) افزایش می حجم گویچه
 )72تا  70 و63، 62، 16، 15هاي  ، صفحه1ناسی ش (ترکیبی) (زیست 
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(مهدي اسماعیلی)»  2«گزینۀ -5
 مرول است که مواد پس از خروج از آن به ترتیـب  شبکۀ مویرگی اول همان گلو
خـوردة دور   خوردة نزدیک، لولـۀ هنلـه و لولـۀ پـیچ    وارد کپسول بومن، لولۀ پیچ

شـود   هاي پوششی مکعبی دیده مـی    نزدیک، یاخته خوردة   شوند. در لولۀ پیچ می
صورت عمـود    ها به کندري و میتو هاي بود هسته که طبق شکل کتاب درسی، تک

 بر غشاي یاخته در دو طرف هسته وجود دارند.   
 ها: بررسی سایر گزینه

شوند، کپسول بومن است کـه    اولین بخشی که مواد وارد آن می»: 1«گزینۀ 
 گیرد. شح در آن صورت نمیجذب و تر باز

هنله است که در اطراف آن خون روشن و تیره  ۀسومین بخش، لول»: 3«گزینۀ 
 ها وارد شوند. یک از این خون توانند به هر شده می وجود دارد و مواد بازجذب

جذب و ترشح ترکیب مایع تـراوش شـده را هنگـام    دو فرایند باز»: 4«گزینۀ 
ریزد  دهند و آنچه به لگنچه می ننده تغییر میک عبور از نفرون و مجراي جمع

کننده  معادرار است، بنابراین آخرین تغییرات مواد تراوش شده در مجراي ج
 دور. خوردة گیرد نه در لولۀ پیچ صورت می

 )75تا  72هاي  ، صفحه1شناسی  (تنظیم اسمزي و دفع مواد زائد) (زیست 
---------------------------------------------- 

 )پور گیتی  امیر(»  3«گزینۀ -6
منـاطقی بـه نـام عدسـک    ،در سامانۀ بافت پوششی گیاهان مسن دولپـه 

هاي این سامانه (چه روپوست و چه پیراپوسـت) در     شود. یاخته ایجاد می
 ریشۀ گیاه، تماسی با پوستک ندارند.

 ها: بررسی سایر گزینه
انـد.   رده قابـل مشـاهده   هـاي م ـ در هر سه سامانۀ بـافتی یاختـه   »: 1«گزینۀ 
طور  هاي زنده به انشیم، آوند چوبی و ...) پروتوپلاست یاخته پنبه، اسکلر (چوب

انـد. پروتوپلاسـت   پلاسم و غشا تشـکیل شـده    کلی از سه بخش هسته، سیتو
 هاي آبکش فاقد هسته است. آوند

ر پوشـاند و آن را د  سراسر اندام گیاه را می ،سامانۀ بافت پوششی»: 2«گزینۀ 
کند. این سامانه در گیاهان علفی  گر، حفظ می زا و تخریب برابر عوامل بیماري

 جوان روپوست نام دارد و معمولاً از یک لایه تشکیل شده است.
سامانۀ بافت پوششی عملکردي شبیه پوست جانوران دارد. ایـن   »: 4«گزینۀ 

نۀ بافت سامانه در درختان مسن پیراپوست است. دقت کنید که با اینکه ساما
تـوان گفـت در گیاهـان   پوشاند اما نمـی    هاي گیاه را می پوششی سراسر اندام

هـایی ماننـد   چوبی، سراسر گیاه با پیراپوست پوشیده شده است زیـرا بخـش   
 ها نیز وجود دارند که همچنان داراي روپوست هستند. برگ

 )93و  89تا  86، 80 ،16، 11 هاي ، صفحه1 شناسی زیست) (از یاخته تا گیاه( 
---------------------------------------------- 

حسین میرزایی) (امیر»  3«گزینۀ -7
لی کـه گلـومرول   در ارتباط با گردیزه دو شبکۀ مویرگی وجود دارد. شبکۀ او

در بخش قشري کلیه قـرار دارد و    ،فقط خون روشن دارد یا کلافک نام دارد،
ــل    ــه از فواص ــرخرگی ک ــعابات س ــرماز انش ــا  ه ــه   ه ــرده ب ــور ک ــود عب وج

اي که هم خون روشـن و هـم    شبکۀ دوم یا دور لوله .(سرخرگ آوران)آید می
از سـرخرگ وابـران    ،در بخش قشـري و مرکـزي قـرار دارد    ،خون تیره دارد

روي هنله انتهاي سیاهرگی مـویرگ    آید و در انتهاي بخش پایین ود میوج به
 آورد.  وجود می را به

هاي  کپسول بومن و لوله در بخش قشري گردیزه، در ورود مواد به درون نفرون
دور و نزدیک قابل مشـاهده اسـت. در کپسـول بـومن بـا مکانیسـم    خوردة پیچ

دور و نزدیـک بـا    خوردة هاي پیچ ي زیستی) و در لولهتراوش (بدون مصرف انرژ
تواند با مصرف انرژي زیستی همراه باشـد. بنـابراین، هـر    مکانیسم ترشح که می

 شبکۀ مویرگی اول و دوم را در نظر بگیریم.دو نوع 

آید که از فواصـل    وجود می سرخرگی به انشعاباتمرول، از  دقت کنید که گلو
 ها عبور کرده است؛ نه مستقیماً از خود آن (نادرستی ج). هرم

 بررسی سایر موارد: 
براساس توضـیحات، ایـن مـورد در ارتبـاط بـا تمـامی   »: الف«مورد 
 صادق است.هاي مویرگی  شبکه
این مورد، فقط در ارتباط با شـبکۀ مـویرگی دوم صـادق اسـت؛    »:ب«مورد 

 گردد. گلومرول، در داخل کپسول بومن (نه اطراف آن!) تشکیل می
قـوس هنلـه، سـمت سـیاهرگی    يرو در بخش پـایین »: د«مورد 

ز سیاهرگ کلیه را  شبکۀ مویرگی مشاهده می ا نشعابی  ا شود که 
 سیاهرگ کلیه.خود آورد و نه  وجود می به

 )72و  71، 57هاي  ، صفحه1شناسی  ) (زیستتنظیم اسمزي و دفع مواد زائد( 
---------------------------------------------- 

 )حسین میرزایی امیر(»  4«گزینۀ -8
اي متشـکل از سـه   ا دیـواره   انشـیمی ب ـ   هایی از بافت اسکلر ها یاخته ئید اسکلر

 پسین هستند. نخستین و دیوارةبخش تیغۀ میانی، دیوارة 
اي و انـواع   میانی در ابتداي تولیـد شـدن در تمـاس بـا غشـاي یاختـه     تیغۀ

نخستین در  . سپس با تشکیل دیوارةگیرد   آن قرار می سرتاسري هاي پروتئین
این یاخته، تیغۀ میانی از غشا فاصله گرفته و دیوارة نخسـتین در تمـاس بـا   

دهـد و    پسین نیز چنین اتفاقی رخ می دیوارةگیرد. سپس براي  شا قرار میغ
 دهد. در نهایت با چوبی شدن این دیواره، مرگ یاخته رخ می

 ها: بررسی سایر گزینه
 براي تیغۀ میانی صادق نیست.»: 1«گزینۀ 
هاي سلولزي  نخستین و دیوارة پسین واجد رشته  دیوارة»: 2 «گزینۀ 

 باشند. در ساختار خود می
ــۀ  ــده 1شناســی  زیسـتـ 81صــفحۀ  5ل طبــق شــک»: 3«گزین ، دی

 دیـوارة نخسـتین در منـاطق نـازك شـدة    شود که تیغۀ میانی و می
 د.اي (لان) وجود دار یوارة یاختهد
 )88و  81، 80، 12هاي  ، صفحه1 شناسی زیست) (ترکیبی( 

---------------------------------------------- 
(شاهین راضیان)»  4«گزینۀ -9

 5دارد) بـا توجـه بـه شـکل    U(ساختاري شبیه حرف در لولۀ هنله 
شناسی دهم، جهـت حرکـت مـایع تـراوش شـده و    زیست 72صفحۀ 

 خون برخلاف هم است.
 ها: بررسی سایر گزینه

اي در اطـراف لولـۀ   آخرین بخش شبکۀ مویرگی دور لولـه   »: 1«گزینۀ 
تـرین   دور، انتهـایی    خـوردة که لولـۀ پـیچ    شود. در حالی یهنله ایجاد م

 خش نفرون است. ب
نفرون اسـت.    دهندة کپسول بومن نخستین بخش تشکیل»:2«گزینۀ 

و   آوران  مـویرگی درون کپسـول بـومن سـرخرگ   در دو طرف شبکۀ 
 وابران قرار گرفته است.

ترین بخش نفرون اسـت. قسـمت ابتـدایی لولـۀ    هنله طویل لولۀ»: 3«گزینۀ 
 هنله ضخامت بیشتري از بخش انتهایی آن دارد. 

 )73و  72هاي  ، صفحه1شناسی  (تنظیم اسمزي و دفع مواد زائد) (زیست 
---------------------------------------------- 

 )دانیال نوروزي(»  3«گزینۀ -10
باشـد و عناصـر    یعرضی م تراکئید داراي دیوارة هاي آوند چوبی، در یاخته

عرضی  م دیوارةآبکش ه باشند و یاختۀ آوند  عرضی می آوندي فاقد دیوارة
 به شکل صفحۀ آبکشی دارد.

 ها: بررسی گزینه
هاي لازم بـراي    اندامکفاقد و  مرده استعنصر آوندي »: 1«گزینۀ 

 باشد. تولید انرژي می
نـین   باشـند و همچ وراثتـی مـی    ها فاقـد هسـته و مـادة    تراکئید»: 2«گزینۀ 
 اند.   خود را از دست داده آبکش هم هستۀ  هاي آوند یاخته
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شـادتر از تراکئیـدها   گعناصـر آونـدي    ،با توجه به شکل»: 3«  گزینۀ
خـام در مقایسـه    شیرة حجم بیشتري براي انتقال هستند، در نتیجه

 دارد. ها با تراکئید
هـا  سین ندارنـد ولـی تراکئیـد   پ آبکش دیوارة  هاي آوند یاخته»: 4«گزینۀ 
 پسین دارند. دیوارة

 )89و  88، 81، 80 ،12 ،11 هاي ، صفحه1 شناسی زیست() ترکیبی( 
---------------------------------------------- 

پیشه) (علی زراعت»  4«گزینۀ -11
همولنف در جانوران داراي گردش خون باز وجـود دارد و باتوجـه بـه شـکل   

گـردد.    دار به قلب بازمی وسیلۀ منافذ دریچه بههمولنف  ،کتاب درسی در ملخ
هاي مـالپیگی بـه بخـش ابتـدایی    تاب درسی لولهدر ملخ با توجه به شکل ک

 شوند. روده که قطر بیشتري دارد، متصل می
 ها: بررسی سایر گزینه

دوزیستان در نوزادي آبشش دارند و پس از بالغ شـدن شـش   »: 1«گزینۀ 
دهند. طبق متن کتاب درسی به هنگام  دارند و تنفس پوستی نیز انجام می

تـر   مثانـه بـراي ذخیـرة آب بـزرگ   خشک شدن محیط، دفـع ادرار کـم و   
یابـد و در نتیجـه    شود؛ سپس بازجذب آب از مثانه به خون افزایش می می

 یابد.  حجم مثانه کاهش می
در رشتۀ آبششی تنها دو سـرخرگ (نـه یـک سـیاهرگ و یـک   »: 2«گزینۀ 

یگري داراي خون روشـن   سرخرگ) وجود دارد که یکی داراي خون تیره و د
و محلـول نمـک بسـیار    دارنـد اي  روده وفی غدد راستماهیان غضرباشد.  می

 کنند. روده ترشح می    غلیظ را به
هاي هـوادار وجـود دارد کـه کـارکرد تنفسـی    در پرندگان کیسه»: 3«گزینۀ 

دهند. بعضی از پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یـا    جانور را افزایش می
اضـافه را از طریـق غـدد    تواننـد نمـک    کنند. می دار مصرف می   غذاهاي نمک

 هاي غلیظ دفع کنند.  صورت قطره نمکی نزدیک چشم یا زبان به
 )77و  76 ،66 ،65، 46، 45، 31هاي  ، صفحه1شناسی  (ترکیبی) (زیست  

---------------------------------------------- 
(محمد مهدي روزبهانی)»  4«گزینۀ -12

رشـی دیـوارة بیرونـی   گفهـاي پوششـی سن    منظور صورت سؤال، یاخته
 باشد.  کپسول بومن می

 بررسی موارد:
هـاي   هـا، ممکـن اسـت بـا یاختـه   درست. ایـن یاختـه   »: الف«مورد 

هـاي پوششـی   خـوردة نزدیـک و همچنـین یاختـه    پوششی لولۀ پیچ
 گیرند.    پودوسیت در تماس قرار 

بـا مـایع تـراوش شـده از    در مجـاورت  هـا  درست. این یاخته»: ب«مورد 
 باشد.    گیرند که حاوي گلوکز و آمینواسید می ل قرار میگلومرو
ها سنگفرشی هستند و نماي پهن  مطابق شکل این یاخته درست.»: ج«مورد 

 ها مرکزي است.  اي اندکی دارند و هستۀ این یاخته و فضاي بین یاخته
، ایـن   1شناسـی زیسـت    73صـفحۀ   7درسـت. مطـابق شـکل   »: د«مورد 
 گیرند.    هاي آوران و وابران قرار می رگها در تماس با سرخ یاخته

 )73و  34، 15هاي  ، صفحه1شناسی  (ترکیبی) (زیست 
---------------------------------------------- 

(رضا خورسندي)»  4«گزینۀ -13
ــه داراي دریچــۀ حاصــل از چـینـ    ــه خــود   مثان خــوردگی مخــاط (ن

 ها) است. یاخته

ــه رودة  ــت شــود ک ــک  دق ــرز و  دارايباری ــزپ ــه    ری ــرز اســت (ن پ
 روده). بزرگ و راست رودة

 ها: بررسی سایر گزینه
 ماهیچـۀ  روده،سفنکتر داخلی در انتهـاي راسـت   اجنس »: 1«گزینۀ 

ادرار نیـز    ، ماهیچۀ مخطط است. در تخلیـۀ صاف و اسفنکتر خارجی
 وضعیت مشابه است.

ر شـده د    شده در کبد توسط مدفوع و اوره تولید صفراي تولید»: 2«گزینۀ 
 شوند. کبد توسط ادرار از بدن خارج می

اي صـاف در لولـۀ گـوارش و   هـاي ماهیچـه   انقباض یاختـه   »: 3«گزینۀ 
 شود. جب حرکت مواد می میزناي، مو

 )75و  74، 27 تا 25، 22هاي  ، صفحه1شناسی  (ترکیبی) (زیست 
---------------------------------------------- 

 )لیع شروین مصور(»  3«گزینۀ -14
 = دیوارة پسین 2بخش  = تیغۀ میانی1بخش 
 = لان4بخش  = دیوارة نخستین3بخش 

کتـاب درسـی سـال    88و  87صـفحات    16و  15، 14هاي  با توجه به شکل
هـاي   اي (بافـت   هاي سامانۀ بـافتی زمینـه    دهم، در ساختار تمامی انواع بافت

کـه   . در حـالی   باشـد  پارانشیم، کلانشیم و اسکلرانشیم) لان قابل مشاهده می
 شود.  مینتشکیل  کلانشیمهاي بافت  دیوارة پسین در یاخته

 ها: بررسی سایر گزینه
غشــاي در محــل لان تیغــۀ میــانی در تمــاس بــا   »: 1«گزینــۀ 

 گیرد. پلاسمودسم قرار می
بــر  دیــوارة نخســتین ماننــد قــالبی پروتوپلاســت را در»: 2«گزینــۀ 

قابلیت گسـترش و کشـش    شود؛ زیرا گیرد؛ اما مانع رشد آن نمی می
دارد و با اضافه شدن ترکیبات سازندة دیواره، اندازة آن نیز افـزایش   

یابد. دیوارة پسین استحکام و تراکم بیشتري از دیـوارة نخسـتین    می
 شود. دارد و مانع از رشد و افزایش اندازة یاخته می

گیـري کامـل یاختـه   تشکیل تیغۀ میـانی قبـل از شـکل   »: 4«گزینۀ 
 پذیرد. صورت می

 )88و  87، 82تا  80، 15هاي  ، صفحه1 شناسی زیست( )ترکیبی(  
---------------------------------------------- 

حسین میرزایی) (امیر»  1«گزینۀ -15
ها) که ساکن آب شور هسـتند،    ماهی سفره ها و ماهیان غضروفی (مثل کوسه

ه محلــول نمــک اي هســتند کــ روده هــا داراي غــدد راسـتـ عــلاوه بــر کلیــه
 کنند. کلرید) بسیار غلیظ را به روده ترشح می (سدیم

 هاي مالپیگی) قابل مشاهده هستند. دفعی متصل به روده (لوله در حشرات نیز سامانۀ
ایسـتایی   داران، داراي اندامی به نام کلیه هستند کـه از طریـق آن، هـم    مهره

 .اند کنند. حشرات فاقد این ویژگی بدن خود را تنظیم می
 بررسی سایر موارد:

 اي ندارد. دقت داشته باشید که بافت پوششی مادة زمینه »:ب«مورد 
کارهـایی وجـود   دار، سـازو    داران شش دقت داشته باشید که در مهره »:ج«مورد 

اي از هـواي تـازه در مجـاورت بخـش      شـود جریـان پیوسـته دارد که باعث می
گوینـد.   اي مـی   کارهـایی تهویـه    واي برقرار شود. به این سـازوکارها، سـاز    مبادله

 ، آبششی است. ها تنفس ماهی
 )77و  76، 70، 46 ،15 ،7هاي  ، صفحه1شناسی  (ترکیبی) (زیست 
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 )حسین میرزایی امیر(»  4«گزینۀ -16
هاي اسکلرانشیمی که در ساخت طناب مـورد اسـتفاده قـرار    منظور از یاخته

هـاي آونـدي    سایر یاختههاي فیبر هستند. عناصر آوندي از  گیرند، یاخته می
کـه   باشند. عناصر آوندي ظاهري کوتاه و پهن داشـته؛ در صـورتی    قطورتر می

 باشند. هاي فیبر داراي ظاهري دراز می یاخته
 ها: بررسی سایر گزینه

هاي کلانشیمی دیوارة نخستین داشته و براي تولیـد    یاخته»: 1«گزینۀ
 – 15براسـاس شـکل   باشـد.   ساکارید پکتین مـی    قادر به تولید پلی آن

اي در  یاخته شود که ضخامت دیوارة تاب، دیده میک 88الف در صفحۀ 
ترنـد، از ضـخامت دیـوارة    هاي کلانشیمی که به روپوست نزدیک یاخته

ــه ــه یاخت ــه    اي یاخت ــه یاخت ــه ب ــاي کلانشــیمی ک ــاي پارانشــیمی ه ه
 باشد. تر می ترند، کم نزدیک

ــین یاختـهـ»: 2«گزینــۀ  یمی و کلانشــیمی در هــاي پارانشــ مقایســه ب
ها در  دسم ها و پلاسمو دهد که تعداد لان ، نشان می15و  14هاي  شکل
 باشد. تر می هاي پارانشیمی نسبت به کلانشیمی بیش یاخته
هایی با همین نام ساخته شـده اسـت. ایـن    بافت کلانشیم از یاخته»: 3«گزینۀ 
است. بـه همـین     ضخیم ها ها دیواره پسین ندارند؛ اما دیواره نخستین آن یاخته

شـوند.   پـذیري انـدام مـی    ها ضمن ایجاد استحکام، سبب انعطاف علت کلانشیم
هـاي   شـود کـه یاختـه   کتـاب درسـی، دیـده مـی    15و  14هاي  براساس شکل

پارانشیمی و کلانشیمی، هر دو داراي واکوئول در درون خود هستند؛ از طرفی، 
مـواد اسـیدي و ترکیبـات رنگـی    دانیم که واکوئول در ذخیرة آب، پروتئین، می

هـاي   هـاي کلانشـیمی هماننـد یاختـه    توان گفت یاخته نقش دارد. بنابراین می
 .موادي را در خود ذخیره کنندتوانند  پارانشیمی می

 )89تا  87و  83تا  80هاي  ، صفحه1 شناسی زیست) (از یاخته تا گیاه( 
---------------------------------------------- 

پور) (حامد حسین»  4«ینۀ گز-17

در  هرگونـه نقـش  خوردة نزدیک، فاقـد    کپسول بومن برخلاف لولۀ پیچ
 بازجذب آب است.
 ها:   بررسی سایر گزینه

و در مجاورت هاي گلومرول (کلافک)  تراوش از طریق مویرگ»: 1«گزینۀ 
  دهد. رخ میهاي پودوسیت  یاخته
 پروتئینی است. هاي گلیکو غشاي پایه، حاوي رشته»: 2«گزینۀ 
 اي هستند. هاي لایۀ بیرونی کپسول بومن، فاقد زوائد یاخته یاخته»: 3«گزینۀ 

 )75تا  72و 58، 25، 15 ،13 هاي ، صفحه1شناسی  (ترکیبی) (زیست 
---------------------------------------------- 

(شاهین راضیان)»  2«گزینۀ -18

جهـت بـا تـراوش   د را هـم   محل پایان فرایند ترشح (فرایندي کـه مـوا   
 باشد. ادرار می کنندة  کند)، مجاري جمع جا می ابهج

هاي کلیه به سمت بخش قشـري و رأس هـرم    هرم در برش طولی کلیه، قاعدة
 ادرار ارتباط دارد. کنندة چه است. لگنچه با مجراي جمعبه سمت لگن

 ها: بررسی سایر گزینه

ي که در اثـر فشـار خـون مـواد   محل آغاز فرایند تراوش (فرایند»: 1«گزینۀ 
باشـد. شـبکۀ   )، کپسـول بـومن مـی   کنـد مضر را از خون خـارج مـی   مفید و 

هـاي خـونی منفـذدار اسـت در   مویرگی در کپسول بومن از نوع مـویرگ   
هاي جذب شده در رودة باریـک    کننده لیپید هاي دریافت که مویرگ حالی

 پرز. دارد نه ریزدر ضمن پرز مویرگ لنفی  هاي لنفی است. از نوع مویرگ
ۀ  از»: 3«گزینـــ د بـــ از فراینـــ ه تشـــکیل  محـــل آغـــ جـــذب (فراینـــدي کـــ

مکعبی مؤثر اسـت)، لولـۀ    هاي پرزها براي انجام آن توسط یاخته ریز
 نزدیک است. خوردة پیچ

   U ود ) در بخـش ابتـدایی خ ـ  داردلولۀ هنلـه (سـاختاري شـبیه بـه
 نزدیک ندارد.  وردةخ ضخامت کمتري از لولۀ پیچ

پلاسـمی    جذب (فرایندي که به کمک زوائد سیتو پایان فرایند باز»: 4«گزینۀ 
گیـرد)، در مجـاري   شـکل انجـام مـی   هاي مکعبـی    هاي یاختهزپر یا همان ریز

. خـورده دور اسـت   باشد آخرین بخش نفرون لولـۀ پـیچ    کننده ادرار می جمع
 رون نیست. کننده ادرار جزئی از نف دقت کنید لوله جمع

 )75تا  71و  58، 57، 26، 25هاي  ، صفحه1شناسی  (ترکیبی) (زیست 
---------------------------------------------- 

 )اشکان زرندي(»  2«گزینۀ -19
 کند. به درستی تکمیل می عبارت را فقط مورد چهارم

، واضـح  1شناسـی زیسـت    82کتاب درسی در صـفحۀ    6مطابق شکل 
هـا  پلاسـمولیز، غشـاي یاختـه در برخـی قسـمت    است که در زمـان 

 باشد. اي متصل می همچنان به دیوارة یاخته
 بررسی سایر موارد:

هاي تسهیل کنندة عبـور آب    هاي گیاهی کانال در غشاي یاخته»: اول«مورد 
هاي پروتئینی  ها، کانال چنین در غشاي این یاخته تواند مشاهده شود. هم می

 شود. مشاهده می ها نیز دهندة یون انتقال
هـاي   بـر روي فشـار تورژسانسـی در یاختـه    عوامل درونی گیاه»: دوم«مورد 

 نگهبان روزنه مؤثر است.
دهـد؛    رخ می ها اگر پلاسمولیز طولانی مدت باشد، مرگ یاخته» سوم«مورد 

 زیرا مواد مورد نیاز یاخته به آن نرسیده است.
  )87 و82هاي  ، صفحه1 شناسی زیست( )ترکیبی(  

---------------------------------------------- 

(نیلوفر شعبانی)»  3«گزینۀ -20
در ماهیان آب شیرین فشار اسمزي مایعات بدن نسبت به محیط بیشتر و در 

صورت  آب شور، کمتر است. در ماهی آب شیرین حجم آب زیادي به انماهی
 شود.  ادرار رقیق دفع می
 ها: بررسی سایر گزینه

هـا) از   هـا (نـه بازجـذب یـون   در ماهی آب شور دفع یـون   »: 1«گزینۀ 
 گیرد. ها نیز صورت می طریق آبشش

 ها! شود، نه ماهی در دوزیستان دیده می آببزرگ شدن مثانه براي ذخیرة »: 2«گزینۀ 
اي در ماهیان غضـروفی سـاکن آب شـور دیـده      غدد راست روده»: 4«گزینۀ 

 شود، نه همۀ ماهیان آب شور. می
 )77، صفحۀ 1شناسی  ظیم اسمزي و دفع مواد زائد) (زیست(تن 
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 )  1( فیزیک  
 

 )زاده حسن اسحاق(  »1« ۀگزین-21

ــر آن وارد    در حــین ســقوط جســم، دو نیــروي وزن و مقاومــت هــوا ب

 توان نوشت: ي کار و انرژي جنبشی می شود. با استفاده از قضیه می

T mg fDW K W W m(v v )= ∆ ⇒ + = −2 2
0

1
2

 

fD f JD

mh m, v
smghcos W m(v v )

w

m ( ) m( )

=−

= =
⇒ + = −

⇒ × × × + − = −

2 2
0

30

2

30 2010
2

110 30 1 30 20 0
2

 

kg/mmmm 303010020030300 =⇒=⇒=−⇒

 )73تا  64هاي  صفحه ،1(فیزیک  )کار، انرژي و توان(

----------------------------------------------

 )رضا میرزایی(»4« ۀگزین-22

توان نوشت:  ي کار و انرژي جنبشی می با استفاده از قضیه

t t

t t

km mW K K W K mv , v
h / s

W W J

= − ⇒ = − = = =

⇒ = − × × ⇒ = −

2
2 1 2 1 1

2

1 7272 20
2 3 6

1150000 1000 20 50000
2

روي افقی منفی شده است، بنابراینجایی افقی، کار نی چون در یک جابه

θنتیجه یی در خلاف جهت هم هستند و درجا بردار نیرو و بردار جابه = 180 

 توان نوشت: است. با استفاده از تعریف کار یک نیرو، می

f tW W Fdcos F F N= = = − ⇒ × = ⇒ =180 50000 20 50000 2500

  

 )63تا  61هاي  ، صفحه1(فیزیک  (کار، انرژي و توان)

----------------------------------------------

)سعید شرق(»4«گزینۀ  -23

که تمام انرژي ناشی از سوخت صرف افزایش انـرژي جنبشـی    جه به اینبا تو

 انرژي جنبشی داریم: –شود، طبق قضیۀ کار  خودرو می

( )2 2
2 1 2 1

1
2t tW K K W m v v= − ⇒ = − 

2 2 2 2
2 1
2 2 2
2 1

4 3
0

t
t

W v v v v
W v v v

′ ′ ′− −
⇒ = = =

− −

/چون در حالت اول  L0 شود، در حالت دوم سه برابر  سوخت مصرف می 01

/یعنی  L0  سوخت مصرف خواهد شد. 03
 )64تا  61 هاي ، صفحه1(فیزیک  )کار، انرژي و توان(

)امیرحسین برادران(»2«گزینۀ  -24

جسم در ابتدا با تندي ثابت در حال حرکت است، بنابراین کـار براینـد   چون 
F ، مطـابق   2نیروهاي وارد بر جسم برابر صفر اسـت، بـا وارد شـدن نیـروي   

t  داریم: t2تا  1قضیۀ کار و انرژي جنبشی، بین دو لحظۀ 
W W W Wt F F f

t F F f
K m(v v )

W K W W W
= + +

∆ = −
= ∆ → + +2 1

1 2 12 2
2 12

W W , W F d ,m g / kgF f F
m mW F d , v , vF s s

m(v v )
+ = = = =

=− = =
= − →

0 500 0 512 2 1 1
2 1

2 6 101 2 12

1
2

F d / ( )− = × × −1
12 0 5 36 100
2

F FW W J⇒ − = − × × = − ⇒ =1 1
1 12 64 16 8
2 2

W Wf F
fW J

=−
→ = −1 8

 )73تا  68 هاي ، صفحه1(فیزیک  )کار، انرژي و توان(
---------------------------------------------- 

)امیرحسین برادران(»2«گزینۀ  -25

 آوریم: دست می ابتدا حداکثر ارتفاع جسم از سطح زمین را به

v
K U mv mgH H

g
= ⇒ = ⇒ =

2
2 0

1 2 0
1
2 2

  

mV
s

maxNg
kg

H / m
=

=
→ = =

2180

10

18 16 2
20

حداکثر مسافت طی شده حین بالارفتن جسم از سطح شـیبدار    اکنون
 آوریم: دست می را به

 
sin

max
max

max

H
sin L / m

L

°=
° = → =

130
230 32 4  

 کند برابر است با: بنابراین مسافتی که جسم حین پایین آمدن طی می
 L / / m= − =2 48 32 4 15 6  

ر    ورد نظــ ۀ مــ نقطــ ا در  ر ز ســطح زمــین  ا اع جســم  فــ رت ا ون  کنــ ا
ه  یم:آور دست می ب

h / ( / sin ) / m= − × ° =16 2 15 6 30 8 4
ÂÄI¿º
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k kf fE E W (U K ) (U K ) W2 1 2 2 1 1− = ⇒ + − + =
SÎn

SÎn

U mgHmax maxmax max
U mgh

U U H hK K
U U U h

=
=

− −
= → =

H / mmax
h / m

K / / K
U / U

=
=

−
→ = = ⇒ =16 2

8 4
16 2 8 4 78 13

8 4 84 14
 )67تا  61 هاي ، صفحه1(فیزیک  )کار، انرژي و توان(

---------------------------------------------- 

نژادي) (محمدرضا حسین »1«  ۀینگز-26

 کنیم: رد را محاسبه میابتدا ارتفاعی که آجر از سطح زمین دا

d h h h= + ⇒ − = ⇒ = − =2 2 2 2 2 2 212 15 12 225 144 81

h m⇒ = 9   

جایی افقی  چون نیروي وزن رو به پایین است، این نیرو در جابه

دهد. مطابق قضیۀ کار و انرژي جنبشی  آجرکاري انجام نمی

W :داریم Kmg+ =  Wشخص∆

 mv mgh= +
1 2
شخص 2

W mg ymg W
y h m
=− ∆

→
∆ = =9

 

 J= + =25 180 =Wشخص 205 × × + × × ⇒
1 22 5 2 10 9
2

  

 )68تا  64و  60، 59 هاي   ، صفحه1(فیزیک (کار، انرژي و توان) 

---------------------------------------------- 

(محسن پیگان) »2«  ۀینگز-27

به قانون پایستگی انرژي چون انرژي جنبشی جسم  با توجه

کاهش یافته است، انرژي پتانسیل گرانشی آن افزایش یافته است. 

جا که مقاومت هوا  با توجه به اصل پایستگی انرژي مکانیکی از آن

 ناچیز است، داریم:

 K / KE E U K U K
U / U

=
= ⇒ + = + →

0 82 11 2 1 1 2 2 1 42 1
  

 U K / U / K+ = +1 4 0 81 1 1 1 

 0 2 110 2 0 41 1 0 4 21
U // K / U
K /

⇒ = ⇒ = =  

 )70تا  68 هاي   ، صفحه1(فیزیک (کار، انرژي و توان) 

 )77 -(سراسري ریاضی  »1« ۀگزین-28

ي انرژي مکانیکی، تغییرات انرژي  کننده دانیم در اثر وجود نیروهاي تلف می

 توان نوشت: باشد. بنابراین می مکانیکی جسم برابر با کار این نیروها می

f avE E W (U K ) (U K ) f d cos− = ⇒ + − + = × ×2 1 2 2 1 1 180

av

av av

(U U ) (K K ) f
f f / N

⇒ − + − = − ×

⇒ − + = − × ⇒ =
2 1 2 1 6

40 25 6 2 5
 

 )73تا  68 هاي   ، صفحه1(فیزیک (کار، انرژي و توان) 

---------------------------------------------- 

 (مصطفی کیانی)  »1« ۀینگز-29

ي کار و انرژي جنبشی، مجموع کار نیروي  ابتدا با استفاده از قضیه

نید با کنیم. دقت ک مقاومت هوا را در مسیر رفت و برگشت حساب می

ي کار و انرژي جنبشی، کار برایند نیروها (نیروي وزن و  استفاده از قضیه

آید، اما چون در مسیر رفت و برگشت  دست می نیروي مقاومت هوا) به

، )کار نیروي وزن برابر با صفر است (جسم به مکان اولیه بازگشته است

 باشد: ن کار نیروي مقاومت هوا میکار کل، هما

20 1002 2
0

1 1
2 2

m mv ,v
s s

tW mv mv
= =

= − → 

f fk kW m( ) W m(J)= − ⇒ = −
1 100 400 150
2

 

اکنون با استفاده از تغییر انرژي مکانیکی در مسیر رفت، حداکثر 

کنیم. لازم به ذکر است  ي گلوله از سطح زمین را حساب می فاصله

چون نیروي مقاومت هوا ثابت فرض شده است، کار این نیرو در مسیر 

ي  است که از قضیهرفت و برگشت با هم برابر و نصف مقدار کار کلی 

 یعنی: ،ایم کار و انرژي جنبشی به دست آورده

m= fkWرفت =fkWبرگشت 75−   

 

2
0

10 0 75
2

(mgh ) ( mv ) m(J)⇒ + − + = − 

752001075400
2
110 −=⇒−=×−⇒ hh 

m/h 512=⇒ 

 )73تا  68 هاي   صفحه، 1(فیزیک (کار، انرژي و توان) 

h

  مبدأ پتانسیل گرانشی
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(فاروق مردانی) »1«  ۀینگز-30

با توجه به اینکه مسیر بدون اصطکاك است، انرژي مکانیکی در نقاط 

A وB :با یکدیگر برابر است، بنابراین داریم  

E E (K U ) (K U )A B A A B B= ⇒ + = +  

2 10 30 600U mgh JA A= = × × =  

2 10 10 200U mgh JB B= = × × =  

 گیریم.) (سطح زمین را به عنوان مبدأ انرژي پتانسیل در نظر می

600 200K KA B⇒ + = +  

K K ( ) ,K K J ( )B A A B⇒ = + + =400 1 1000 2  

700K JB 2و= 300( ) K JA⇒ )1و = )  

B  آوریم: بدست می در نهایت تندي جسم را در نقطۀ

1 2
2

K mvB B=  

1 2700 2 700 10 7
2

mv v vB BB s
= × × ⇒ = ⇒ =  

 )70تا  68 هاي   ، صفحه1(فیزیک (کار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------

 )کتاب آبی( »1«  ۀینگز-31

tK انرژي جنبشی داریم:    -طبق قضیۀ کار W∆ = 

نگه مدت عبور گلوله از جسم، جسم براي در 

حرکت گلوله جهت نیرویی برخلاف  ،داشتن آن

 کند. با توجه به شکل داریم: به آن وارد می

mg FW W= + tK W∆ = 
 دهد. چون نیروي وزن بر جابجایی عمود است، هیچ کاري انجام نمی

Fm(v v ) W2 2
1

1
2

⇒ − =


  

F( ) W31 10 10 2500 10000
2

−⇒ × × × − = 

37 5 180/ F d cos⇒ − = × × 

 

) / F cos−⇒ − = × × × °237 5 10 10 180(d  :ضخامت جسم

F N⇒ = 375 
 ) 64تا  62 يها   صفحهمرتبط با ، 1فیزیک ((کار، انرژي و توان) 

 )کتاب آبی( »3«  ۀنیگز-32

A  اتیکسان است، اندازة تغییر Bو  در این جا چون تندي جسم در نقاط 
جایی صفر بوده، لذا کار برآیند نیروهاي  انرژي جنبشی جسم در این جابه

با توجه  انرژي جنبشی). حال -(طبق قضیۀ کاروارد بر جسم نیز صفر است 
یی بر روي جسم کار جا که فقط دو نیروي اصطکاك و وزن در این جابه به این

 داریم: دهند، انجام می
K

t t f mgW K W W W∆ == ∆ → = ⇒ + =

  

mgW mgh
f mg fW W W mgh

=+
= − → = − 

fW J⇒ = − × × = −2 10 2 40 

 )69صفحۀ ، 1فیزیک ((کار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------

 )کتاب آبی( »3«  ۀینگز-33

انرژي جنبشی و نوشتن رابطۀ مربوط به این قضیه،  -با استفاده از قضیۀ کار
A  داریم: Cو بین دو نقطۀ 

   t mg f C AW K W W m(v v )= ∆ ⇒ + = −2 21
2

 

   h / m
k C A hd m

sin

mgh f d m(v v ) 3 1252 2
6

30

1
2

=
′

= =
⇒ − − = − →



 

   C/ (v )− × × − × = × × −212 10 3 125 5 6 2 100
2

 

   CC
mv / v /
s

⇒ = ⇒ =2 7 5 7 5 

 )70تا  68 يها   صفحهمرتبط با ، 1فیزیک ((کار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------

 )کتاب آبی( »3«  ۀینگز-34

mgWکار نیروي وزن از رابطۀ  mg h= − آید. بنابراین  دست می به ∆

h∆باید  در مسئله را محاسبه کرد. آونگ پس از برخورد به  حتماً 
به حرکت خود ادامه  cm50تر از اول یعنی  میخ با طول نخ کوتاه

 ایستد.  اي می دهد و نهایتاً در نقطه می
ظر را محل قرارگیري جسم در حالت قائم در ن گرانشی مبدأ پتانسیل

 گیریم. می
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v vE E mgh mgh h h ( )= == → = ⇒ =1 2

1 2 1 2 1 2 1

 

  
mg mg mgW W W= +

1 2®¨ 

  
( )

h h
mgh mgh mg(h h )

=
= − = − →

1 2

1
1 2 1 2 

  mgW = 
®¨

 

 )کتاب درسی 68تا  65 يها   صفحه، 1فیزیک ((کار، انرژي و توان) 

----------------------------------------------

 )تاب آبیک( »2«  ۀینگز-35

 چون اتلاف انرژي داریم با توجه به قانون پایستگی انرژي داریم:

 

f B AW E E= − 

A
B

vv
A

B B A A
K

(K U ) (K U )
=

⇒ − = + − + →2
2

 

A
B AA A

v
( mv ) m( ) mgh mv mgh− × = + − −2 2 21 1 1 1

 
2 2 2 2 2

B A A A Amg(h h ) mv mv mv⇒ − = − − +2 2 21 1 1
4 8 2

 

B Ah h cm / m
Am / mv− = =→ × × =80 0 8 2110 0 8

8
 

  AA
mv / v
s

⇒ = × × = ⇒ =2 8 10 0 8 64 8 

 )72و  71 يها   صفحه، 1فیزیک (توان) (کار، انرژي و  

----------------------------------------------

 )کتاب آبی( »3«  ۀینگز-36

E انرژي ورودي تلمبه برابر است با:  P.t=
Áj»n»

  

   E ( )( ) / J= × = ×3 415 10 1 1 5 10
Áj»n»

  

 kg  :پس است، 1جرم هر لیتر آب دریاچه

   V Lkg kg m kg
Lm

=ρ = = → =703
310 1 70

JA
  

 کار خروجی تلمبه برابر است با:

   E mg(h h ) ( ) ( )= − = × × −2 1 70 10 15 

Â]»oi
  

      E / J= × 41 05 10
Â]»oi

  

   
E

Ra
E

= ×100Â]»oi

Áj»n»

 

   /Ra %
/

×
⇒ = × =

×

4

4
1 05 10 100 70
1 5 10

 

 )کتاب درسی 77تا  75 يها   صفحه، 1فیزیک ((کار، انرژي و توان) 

----------------------------------------------

 )کتاب آبی( »1«  ۀینگز-37

 شود: درصد انرژي صرف راندن اتومبیل می 20

( )− − =100 65 15 20 

JL / / J
L

= × × × = ×7 7206 3 5 10 4 2 10
100

 خروجیانرژي 

km: t h s t skm
h

= = = ⇒ =
100 10 36000 4000

9 990
 مدت زمان حرکت 

E /P W P hp
t

(hp) W

 × = = = = ⇒

 =

74 2 10 1050010500 14
4000 746

746



nIhM KwH oÀ RH»

 

 )74و  73هاي  ، صفحه1فیزیک (، انرژي و توان) (کار

@konkurbanks
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 )کتاب آبی( »2«  ۀینگز-38

در حین سقوط جسم بخشی از انرژي پتانسیل گرانشی آن به انرژي جنبشی 

شود. پس علامت تغییرات انرژي جنبشی و تغییرات انرژي  تبدیل می

   باشند. طبق قانون پایستگی انرژي داریم: پتانسیل گرانشی مخالف یکدیگر می

        fW E E (K U ) (K U )= − = + − +2 1 2 2 1 1 

   

K
U(K K ) (U U ) K U

∆
=−

∆= − + − = ∆ + ∆ →

2
3

2 1 2 1 

   
fW U U U ( )= − ∆ + ∆ = ∆

2 1 1
3 3 

 از طرفی کار نیروي وزن همواره برابر است با:   

    mgW U ( )= −∆ 2 

   

( ),( ) f
mg

UW
W U

∆
→ = = −

−∆
1 2

1
13
3

 

کتاب درسی) 72 و 71 ي ها صفحه، 1فیزیک ((کار، انرژي و توان)   

----------------------------------------------

 )کتاب آبی( »3«  ۀینگز-39

که کلیۀ سطوح بدون اصطکاك هستند و از مقاومت هوا  با توجه به این

نظر شده است،  با در نظر گرفتن سطح زمین به عنوان مرجع انرژي  صرف

 داریم: ،انیکیپتانسیل گرانشی و با استفاده از پایستگی انرژي مک

  A B A A B BE E K U K U= ⇒ + = +  

  A A B Bmv mgh mv mgh⇒ + = +2 21 1
2 2

  m
A A B Bv gh v gh→ + = +2 21 1

2 2
¸ÃÎoö pH  ýme 

دهد که تندي گلوله برابر صفر شود؛  حداکثر ارتفاع در حالتی رخ می

Bvیعنی = . بنابراین:0

            

انتهاي فصل کتاب درسی) 18مکمل پرسش و مسئلۀ ، 1فیزیک () (کار، انرژي و توان

----------------------------------------------

 )کتاب آبی( »2«  ۀینگز-40

عنوان مبدأ  نظر شده است، بنابراین داریم: (زمین را به از مقاومت هوا صرف

U :گیریم در نظر می گرانشی انرژي پتانسیل =1 0( 

  
E E K U K U
U

= ⇒ + = +
 =

1 2 1 1 2 2
1 0

 

  mv mv mgh2 2
1 2 2

1 10
2 2

⇒ + = + 

  ( ) ( ) h h m2 2
2 2

1 140 20 10 60
2 2

⇒ × = × + ⇒ = 

 کتاب درسی) 14-3مشابه تمرین ، 1فیزیک ((کار، انرژي و توان)   

A A B B Bv gh gh h h / m⇒ + = ⇒ × + × = × ⇒ =2 21 1 4 10 3 10 3 8
2 2
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) 1( شیمی   

 )زاده هادي مهدي( »1« گزینۀ  -41

 کند. اوزون در لایۀ استراتوسفر نقش مفید و در لایه تروپوسفر نقش مضري ایفا می
 )76تا  73 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )زاده هادي مهدي( »1« گزینۀ  -42

کتـاب درسـی شـیمی دهـم،    87خود را بیازمایید صفحۀ با توجه به جدول 
 صورت زیر است: ها به مقایسۀ جرم یون

 Br CO K Ca Mg SO Na Cl− − + + + − + −< < < < < < <2 2 2 2
3 4  

 )87صفحۀ  -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (
---------------------------------------------  

 )زاده هادي مهدي( »4« گزینۀ  -43

 هاي نادرست: بررسی گزینه
 % سطح زمین را آب پوشانده است.75 یک بهنزد »:1«گزینۀ 
 کنند. ها نقش اساسی ایفا می کره درشت مولکول هاي زیست در واکنش»: 2«گزینۀ 
اگر کره زمین را مسطح در نظر بگیریم، آب همۀ سطح آن را تـا   »: 3«گزینۀ 
 پوشاند. کیلومتري می 2 بیش از ارتفاع

 )87و  86 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (
---------------------------------------------  

 )پویا رستگاري( »4« گزینۀ  -44

CaBr2صـورت ترتیـب بـه    فرمول شیمیایی کلسیم برمید و لیتیم برمید به
هاي کلسیم برمید و لیتیم برمید حل شده در  است. اگر شمار مول LiBrو

مول در نظر بگیـریم شـمار مـول ذرات    yو xرتیب معادل بات محلول را به
 شود: صورت زیر می ایجاد شده در محلول به

 
xmol Ca

x mol Br

+

−

⇒ 


2

2
 مول کلسیم برمید در محلول xانحلال 

y mol Li

y mol Br

+

−

⇒ 


 مول لیتیم برمید در محلول yانحلال 

xتوان گفت در محلول مجموعاً براین اساس می y+2  مول یون برمید وجود
هاي تولید شده در محلول و اطلاعات داده شده در صورت  دارد با توجه به مقدار یون

 سوال داریم:
x y/ /

y
/ y x y x / y

+
= ⇒ =

⇒ = + ⇒ =

21 38 1 38

1 38 2 0 19

kÃ¶oM ·¼Ä SÊ±ü

´ÃTÃ² ·¼Ä SÊ±ü  

هاي کلسیم برمید  توان گفت تعداد مول با توجه به نسبت محاسبه شده می

وجود در هاي لیتیم برمید م برابر تعداد مول 19/0موجود در مخلوط اولیه 
هاي لیتیم برمید و کلسیم  این اساس تعداد مول این مخلوط بوده است، بر

/و aترتیب معادل با را بهبرمید  a0 گیریم و جرم هر ماده را  درنظر می 19
 کنیم: حاسبه میمدر مخلوط اولیه 

 

g LiBr?g LiBr : a mol LiBr a g LiBr
mol LiBr

g CaBr?g CaBr : / a mol CaBr
mol CaBr

a g CaBr

× =

×

=

2
2 2

2

2

87 87
1

2000 19
1

38

  

 = ×100kÃ¶oM ´ÃTÃ² ³o]

ó¼±h¶  ³o]

 درصد جرمی لیتیم برمید 

 a /
a a

⇒ × =
+

87 100 69 6
87 38

% 

 )100 تا 98و  96تا  94 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (
---------------------------------------------  

 )میرحسن حسینی( »2« گزینۀ  -45

CO)هاي چند اتمـی از قبیـل کربنـات    در یون )−2
NO)، نیتـرات 3 )−3 ،

ــید OH)هیدروکس ــولفات−( SO)، س )−2
ــو 4 NH)مو آمونی ــار  4+( ب

 الکتریکی متعلق به کل یون است. 

P)نادرست: فسفید )اتمی است و بار یونی تک 3−(  دارد.  به فسفر تعلق 3−(
)نادرست: بار الکتریکی یون سولفات  است. 2−(

 )92و  91 هاي صفحه -گ زندگیآب، آهن -1شیمی ( 
---------------------------------------------  

 )مجتبی اتحاد( »2« گزینۀ  -46
 مورد دوم درست است.فقط 

 بررسی برخی موارد:

NH)  مورد اول: ) CO ⇒ = =4 2 3
14 7
4 2

IÀ´UH nIµ{

IÀo~¹ø  Ì¼¹U

  

هـاي اول و دوم   هاي موجود در آب دریـا بیشـتر از گـروه    : کاتیونسوممورد 
 تناوبی هستند.عناصر جدول 

 )92و  87، 86 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (
---------------------------------------------  

 )عباس هنرجو( »4« گزینۀ  -47

Naرا در +Naابتدا مقدار SO2  کنیم: حاسبه میم NaOHو 4

 

/ mol Na SO? mol Na mL
mL

mol Na / mol Na
mol Na SO

+

+
+

= ×

× =

2 4

2 4

0 5200
1000

2 0 2
1

Ï¼±d¶

Ï¼±d¶

  

 
mol NaOH mol Na? mol Na g NaOH

g NaOH mol NaOH

/ mol Na

+
+

+

= × ×

=

1 18
40 1

0 2
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 M
/ /C (Na ) mol.L

/
+ −+

= = 10 2 0 2 2
0 2

  

را داشته باشیم، غلظت مولی با فرمول  (d)و چگالی (a)اگر درصد جرمی
 آید: دست می زیر به

 a.d a / a /× × ×
= ⇒ = ⇒

10 10 1 22 3 83
23Â²¼¶ ³o]

 غلظت مولی 

 )100تا  98و  96تا  94 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1 شیمی(
---------------------------------------------  

 )ملکان منصور سلیمانی( »4« گزینۀ  -48
 نادرست هستند. شده هاي داده همۀ عبارت

 ها: بررسی عبارت
هـا،  هـا و کارخانـه   کند هرگـاه در مجمـوع، شـرکت    آ) توسعه پایدار بیان می

کـاهش    کشـور یی را تولید کنند که قیمت تمام شده تولید کالا بـراي   کالاها
 شود.  یابد، این توسعه سبب رشد واقعی کشور می

ب) تشکیل پیوند بین یک اتم اکسیژن با مولکول اکسیژن همـراه بـا تولیـد   
پذیري بیشتر است که نسبت به    از این عنصر با واکنش دگرشکلی (آلوتروپ)

 آید. به جوش می بالاتريدماي اکسیژن مایع در 
محـیط   ا و فشـار   مپ) گازهاي نیتروژن و هیدروژن در حضور کاتالیزگر در د

 با یکدیگر  ،دهند که به سرعت واکنش می برخلاف گاز هیدروژن و اکسیژن
  دهند. واکنش نمی

از گازهاي مختلف در دما و فشار معین با هـم یکسـان و    مولت) حجم یک 
 است.برابر با یک مقدار ثابت 

 )82و  81، 79، 75، 74 ،72 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (
---------------------------------------------  

 )ملکان منصور سلیمانی( »1« گزینۀ  -49
 شکل درست عبارات نادرست:

 ناپذیر ب) کاهش تولید مواد زیست تخریب
 دار هاي اکسیژن پ) تولید سوخت

هایی بر پایۀ نشاسته و پلیمرهایی که عـلاوه بـر کـربن و    ت) تولید پلاستیک
 باشند. هیدروژن داراي اکسیژن می

 )71و  70 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (
---------------------------------------------  

 )ملکان منصور سلیمانی( »3« گزینۀ  -50
 کنیم: ابتدا معادله واکنش را نوشته و موازنه می

Na SO (aq) BaCl (aq) NaCl(aq) BaSO (s)+ → +2 4 2 42  
 است.  1به  1آ) نسبت تعداد آنیون به کاتیون در رسوب باریم سولفات 

  ها: ها و فراورده دهنده ب) تفاوت مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش
− =3 2 1  

مول یون، باریم کلرید نیـز    3پ) سدیم سولفات در یک واحد فرمولی داراي 
مول یون در معادله داریم. از طرفی با احتسـاب    6ل یون دارد؛ در مجموع مو 3

 مول یون کلرید داریم، بنابراین خواهیم داشت: 2  در سمت فراورده 2ضریب 

 
mol Clmol mol Cl
mol

−
−× =

29 3
6

·¼Ä

·¼Ä
  

 )91تا  89 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (

 )پویا رستگاري( »2« گزینۀ  -51

 دوم به صورت مقابل است: معادلۀ موازنه شدة واکنش

 KNO (s) K O(s) O (g) N (g)→ + +3 2 2 24 2 5 2  
 دست آوریم: حجم مولی در این شرایط را به

 
V T V LV /
V T / mol

+
= ⇒ = ⇒ =2 2 2

2
1 1

39 273 25 6
22 4 273

  

 باشد. با توجه به  مول گاز می 4/1لیتر گاز در این شرایط معادل با  84/35
 xتروژن راهاي نی ضرایب استوکیومتري گازهاي نیتروژن و اکسیژن، اگر تعداد مول

/هاي گاز اکسیژن برابر با در نظر بگیریم، تعداد مول x2  شود پس داریم: می 5

 x / x / x / mol+ = ⇒ =2 5 1 4 0 4  
مول گاز اکسـیژن    1مول گاز نیتروژن به همراه  4/0بنابراین در واکنش دوم 

نیز مصرف شده است. اگر فـرض کنـیم در    مول پتاسیم نیترات 8/0تولید و 

مـــول گـــاز تولیـــد شـــده باشـــد، در واکـــنش تولیـــد نیتـــروژن  yواکـــنش اول
مول گاز اکسیژن استفاده شده، اما بـا توجـه بـه ضـرایب    y+1مونوکسید،

شود؛ بنـابراین    یمول از آن مصرف م 4/0استوکیومتري مواد در واکنش تنها 

/از این مقدار  y+0 38/ماند که معادل با مول باقی می 6 گرم از این  4

 گاز است. بنابراین داریم:

 // y / y / y / mol+ = ⇒ + = ⇒ =
38 40 6 0 6 1 2 0 6

32
  

KNO)اول(در واکنش  (s) KNO (s) O (g)→ +3 2 22 ضـرایب    با توجه به 2
مول پتاسیم نیتـرات    2/1ول گاز اکسیژن تولید شده و م 6/0استوکیومتري، 

نیز مصرف شده است. در آخر کافی است جرم پتاسیم نیترات مصـرف شـده   
 ها را حساب کنیم: دست بیاوریم و اختلاف آن ها را به در واکنش

 
: /

( / / )
: /

/ / g KNO

×
⇒ − × ×

× = 3

1 2 101
1 2 0 8 101

0 8 101
101 0 4 40 4

Ï»H y¹¨H»

³»j y¹¨H»  

 )81تا  77 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (
---------------------------------------------  

 )زاده هادي مهدي( »1« گزینۀ  -52

 / g g HBr?g HBr mL g HBr
mL g

= × × =
1 5 3020 9
1 100

Ï¼±d¶

Ï¼±d¶

Ï¼±d¶ Ï¼±d¶

  

/ g= + × =2000 20 1 5  جرم محلول نهایی2030

ppm = × 69 10 4433
2030

 

 )96تا  94 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (
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 )میرحسن حسینی( »2« گزینۀ  -53

 ها و دریاها مخلوطی همگن است.  آب اقیانوس

 درصد سطح زمین از آب پوشیده شده است.  75نزدیک 

 شود.  سالانه میلیاردها تن مواد گوناگون از سنگ کره وارد آب کره می

هـواکره و مقـدار   اکسید را وارد  یاردها تن کربن ديجانداران آبزي سالانه میل

 کنند. ر آب را مصرف میاکسیژن محلول دگاز بسیار زیادي از 

 )87تا  85 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )میرحسن حسینی( »4« گزینۀ  -54

 ها نادرست است. همۀ عبارت

 




B

CA
NO (g) O (g) NO (g) O (g)+ → +2 2 3

kÃ{n¼in¼º



  

 ها: بررسی عبارت

اکسید  گاز نیتروژن ديعبارت اول: هواي آلودة شهرهاي بزرگ اغلب به دلیل 

(NO   شود. اي روشن دیده می به رنگ قهوه 2(

ترین جزء سازنده هواکره نیتروژن است که در زمان وقـوع    عبارت دوم: اصلی

با اکسیژن هـوا، گـاز نیتـروژن   رعدوبرق یا دماي بالاي درون موتور خودروها 

کنـد. در حضـور نورخورشـید ایـن واکـنش    ایجاد می را (NO)کسیدمونو

 پیشرفت چندانی ندارد.

O)عبارت سوم: ساختار اوزون  هـاي تروپوسـفر و استراتوسـفر   در لایـه    3(

یکسان است. فقط نقش آن متفاوت است. اوزون در استراتوسفر نقش مفید و 

 زیانبار است. محافظتی دارد ولی در تروپوسفر نقش آن مضر و

 ، نورخورشید است.Bعبارت چهارم: 

 )76و  75 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )پویا رستگاري( »1« گزینۀ  -55

 نظر در شرایط استاندارد و در یک سیلندر با پیستون متحـرك  واکنش مورد

توان گفت فشار در طول انجام شدن واکنش ثابـت    انجام شده است، پس می

 صورت زیر است: بوده است. معادلۀ واکنش انجام شده به

CH (g) NH (g) O (g) HCN(g) H O(l)+ + → +4 3 2 2 2 2 3 2 6
 3مـول آمونیـاك و    2مول متان،  2مول مادة گازي ( 7در واکنش موردنظر 

مـول گـاز    2( مـول مـادة گـازي    2مول اکسیژن) با یکدیگر واکـنش داده و   
 6هیدروژن سیانید) تولید شده است. علاوه بر این، در طول واکنش موردنظر 

 6توان گفت به ازاي تولیـد    مول آب نیز تولید شده است. به عبارت دیگر می
هـاي مـواد گـازي موجـود در   مول آب در این واکنش شیمیایی، تعداد مـول   

دانـیم در   کند. از طرفـی مـی    کاهش پیدا می mol5ظرف واکنش به اندازة
لیتـر اسـت. بـراین    4/22شرایط استاندارد حجم هر مول مادة گازي برابر بـا   

مـول آب در واکـنش مـوردنظر حجـم    6توان گفت به ازاي تولید  اساس می
کند. با  لیتر در شرایط استاندارد کاهش پیدا می 112مخلوط گازي به اندازة 
متـر تغییـر کـرده   سـانتی    42رتفاع پیستون به اندازة توجه به صورت سوال ا

 آوریم: دست می لیتر به برحسب(کاهش پیدا کرده است) تغییرات حجم را 

 V A h cm / L∆ = ×∆ ⇒ × = 3400 42 16800 16 8IÄ  
حجم رخ داده است؛ بنابراین تعداد مول آب تولید شده لیتر کاهش  8/16بنابراین 

 آوریم: دست می را به

 
mol H O
L

× 26
کاهش حجم

112 ´\e yÀI¨

 ? mol H O : / L2 16 8  

 / mol H O= 20 9 
 آوریم: دست می در نهایت مقدار متان مصرف شده را برحسب مقدار آب تولیدي به

 CH O CO H O+ → +4 2 2 22 2  

 
mol CH g CH?g CH : / mol H O
mol H O mol CH/ g CH

× ×
=

4 4
4 2

2 44

1 160 9
2 1 

7 2
 )81تا  77 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )میرحسن حسینی( »2« گزینۀ  -56
 تنها عبارت (ث) درست است.

 ها: بررسی عبارت
 ترین عنصر در جهان است، نه هواکره. عبارت (آ): هیدروژن فراوان

Hعبارت (ب): تنها فراوردة سوختن هیدروژن، O2  .(آب) است 
Hسنگ، پ): از سوختن زغالعبارت ( O2 شود که نشان از وجود  ایجاد می

 هیدروژن در ترکیب آن است. 
حمـل و نقـل و    و پذیر است و تولیـد  عبارت (ت): هیدروژن عنصري واکنش

 نگهداري آن دشوار و پرهزینه است.
 و  ریال 2800عبارت (ث): قیمت یک گرم هیدروژن براساس کتاب درسی 

= ریال است. 14قیمت یک گرم بنزین 
2800 200
14

  

 )72صفحۀ  -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (
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 )میرحسن حسینی( »2« گزینۀ  -57

 فقط عبارت (ب) نادرست است.

 ها: بررسی عبارت

 دار) در آب است.  آ): گلاب مخلوطی همگن از چند مادة آلی (کربن

کــــــول در آب اســــــت.   ب): ضــــــدیخ، محلــــــول اتــــــیلن گلی   





Ï¼§Ã ±¬ ¸±ÃUH :½kº¼{®e

J A :Ï°e

  

 پ): سرم فیزیولوژي، محلول نمک (ترکیب یونی) در آب است. 

 ها) وجود دارد. شونده (انواع نمک گرم حل 27گرم از آب دریاي مرده،  100ت): در هر 

 ث): سرم فیزیولوژي یک محلول رقیق و گلاب دو آتشه یک محلول غلیظ است.

 )94و  93 هاي صفحه -هنگ زندگیآب، آ -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )پویا رستگاري( »3« گزینۀ  -58

 yو تعداد مـول کلسـیم نیتـرات را    xنیترات را (II)اگر تعداد مول مس

Cu(NOمول xاز انحلال هرمول در نظر بگیریم،  )3 2 ،x    مـول یـون

 yشود. از طرفی از انحلال هـر  مول یون نیترات ایجاد می x2و (II)مس

Ca(NOمول )3 مـول یـون نیتـرات    y2مـول یـون کلسـیم و    yنیز 2

شود. اگر یک محلول یک لیتري از این محلول را در نظر بگیـریم،    حاصل می

0/مجموعاً  معادلـه    مول یون نیترات در محلول داریم؛ بنابراین به ایـن  26

x رسیم: می y /+ =2 2 0 26  

هاي مس و کلسیم در محلول برابر است،  کاتیون ppmاز طرفی وقتی غلظت

 نویسیم: هاي برابري از این دو کاتیون را در اختیار داریم، پس می یعنی جرم

 x y y / x⇒ = ⇒ =64 40 1   (II)جرم مس=جرم کلسیم 6

 x y / y / , x /+ =→ = =2 2 0 26 0 08 0 05  

نیترات بـوده کـه بـا پتاسـیم کلریـد    (II)صورت سوال تنها مس با توجه به

 صورت زیر است: ها نیز به واکنش داده و معادلۀ واکنش آن

 Cu(NO ) KCl KNO CuCl+ → +3 2 3 22 2  

 
/ mol Cu(NO )

L
× 3 20 05

1 Ï¼±d¶

?محلولL=1محلول  mL  

 
mol KCl L mL

mol Cu(NO ) / mol KCl L
mL

× × ×

=
3 2

2 1 1000
1 0 4 1
250

Ï¼±d¶

Ï¼±d¶

  

 
/ mol Cu(NO )

L
× 3 20 05

1 Ï¼±d¶

g?محلول  CuCl L=2 1  

 
mol CuCl g CuCl / g CuCl

mol Cu(NO ) mol CuCl
× × =2 2

2
3 2 2

1 135 6 75
1 1

  

 )100تا  98و  96تا  94 هاي صفحه -آب، آهنگ زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )میرحسن حسینی( »3« گزینۀ  -59

H)یکی از مراحل واکنش تهیۀ سولفوریک اسـید  SO )2  SO2تبـدیل    4

عبارت  این فقطاکسید) است؛ بنابر (گوگرد تريSO3اکسید) به (گوگرد دي

 ها: رسی سایر عبارترب (ب) نادرست است.

TPV آ) T V
P
↑

α ⇒↑ α
↓

  

 شود.  با افزایش دما و کاهش فشار، حجم بیشتر می

 اتمسفر است.  1و فشار  C00، دماSTPدر

پذیري ناچیزي  ست که واکنشترین جزء سازندة هواکره، نیتروژن ا پ) فراوان

 دارد.

ت) گاز اوزون در استراتوسفر (برخلاف تروپوسفر) نقـش مفیـد و محـافظتی   

 دارد.

 )80و  78، 75 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگی -1شیمی (

---------------------------------------------  

 )مجتبی اتحاد( »2« گزینۀ  -60

 فقط عبارت سوم درست است.

 هاي نادرست: بارتبررسی ع

1عبارت اول: نسبت آن
3

 باشد.  می 

 
..

:[ O H]..
−−  

 CaOیا MgOبه مواد معدنی از واکنشCO2عبارت دوم: براي تبدیل

 کنیم. استفاده میCO2با

 عبارت چهارم: آمونیاك در دماي اتاق گازي شکل است.

 )92و  82، 77، 70 هاي صفحه -ترکیبی -1شیمی (
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  ) 1(رياضي
  

 (مهدي تك)  »3«گزينة-61

fتابع هماني به صورت (x) x :است، بنابراين  

  

a
a b

ab /
a b

b


      

    


3
2 1 10 0 124 3 0 4

10    
  )110ةصفح ،، تابع1رياضي(  

 ----------------------------------------------  

 اصغري)(عزيزاله علي  »1«گزينة-62

  داريم:  fبا توجه به ضابطة تابع

  

f ( )

f ( )

f ( ) ( )


 


     

      


0 2
6 3 6 5 13

14 4 2 42    

  
f ( ) f ( )

f ( )

   
   


2 0 6 4 13 9 3

4 4 4 2  
 )113تا109 يها  صفحه ،، تابع1(رياضي  

 ----------------------------------------------  

 (حميدرضا صاحبي)  »1«گزينة-63

  
2 22 4 9 2 1 7y x x (x )           

واحد به ســــمت  
 راســـت

a
y (x a)     22 1 7  

  
22 1 7b

y (x a) b      واحد به ســـمت
ــــــايين    پـ

  
2 22 16 43 2 4 11x x (x )           

  

3 74
a

a b
b


        

 )117تا113 يها  صفحه ،، تابع1(رياضي  

 خراساني)(كيان كريمي  »2«گزينة-64

ــه دوم ــابع درج ــرد ت fب (x) ax bx c  2
 ــة ــا دامن aوب 0

)(سهمي رو به پايين) برابر با , ]
a


    است. بنابراين: 4

  
( a(a ))

a a

   
   

64 4 28 84 4    

  a a a a a       2 22 16 8 6 16 0    
a

(a )(a )
a


     

  

88 2 0 2 0
 غ ق ق

   ق ق

  f (x) x x f ( )     22 8 1 6    
  )117تا109 يها  صفحه ،، تابع1(رياضي  

 -------------------- --------------------------  

)پورسعيد علم(  »1«گزينة - 65

  هاي مرتب يكسانند:هاي دوم همة زوجدر تابع ثابت، مؤلفه

b   k k   2 6 7 2  

kيا6   k (k )(k ) k        2 7 6 6 1 0 1  

  
b

k b b k

b
k b b k

       
 
       


1 14 1314
6 84 7814

    

 )113تا109هاي  صفحه ،تابع،1رياضي(  

 ----------------------------------------------  

)شاهين پروازي(  »3«گزينة -66

  كنيم: را در يك دستگاه رسم ميgو fنمودارهاي تابع

    f (x) (x ) | x |     21 2 1 2  

=3-
y

x =
+1

y
x

B A

C

y

x

2

1

=g(x) k

  

يا
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Ax  يابيم: را ميBوAمختصات نقاط : x k x k    1 1    

    Bx : x k x k    3 3  

  داريم: ABCپس در مثلث

  A Bx x k   2   قاعده4

  k    ارتفاع2

    ( k )(k )
S (k )

 
   22 4 2 2 92  

    k(k ) k     22 3 5  

 )117تا113هاي  صفحه ،تابع،1رياضي(  

 --------------------------------------------  

  (ميلاد منصوري)  »2«گزينة- 67

f هايشان ثابـت هسـتند، ايـن يعنـي اگـر تـابع در دامنههر دو ضابطة تابع

yهماني xf 1را قطع كند، تابع ثابـتنمودار تابع 2y k را در بـازة

1 1[ , )1و تابع ثابت 32y k 1را در بازة 5[ ,   كند:قطع مي[

  

1 1 2 1 1 2 1 1 0 1
1 1 31 3 52 6 2

k k k

k k

           


         

k 1عضو بازةپس اگر 3 30 1 06 2 2( , ] [ , ] ( , ]   f يـكباشـد، قطعـا تـابع

yنقطة مشترك با تابع x30ازايدارد، در نتيجه بـه 2k ( , ]  ايـن ،

1kنمودارها تقاطعي ندارند. مجموعة مورد نظر شامل عدد صحيح .نيست  

  )117تا101هايصفحه ،تابع،1رياضي(  

(حميد صالحي)  »4«گزينة-68

 4يـا 2،0رقمي زوج باشد، بايـد يكـان يكـي از اعـداد براي اين كه عدد سه

  تواند باشد: نيست پس صفر نمي 5باشد، از طرفي مضرب

   
 صــــفر نمــــي توانــــد باشــــد

 يـــا  

3 3 2 184 2    

 )126تا119 يها  صفحه ،شمردن، شمارش، بدون1(رياضي  

 --------------------------------------------  

 (مهدي تك)  »2«گزينة- 69

  يابيم: هاي ممكن براي رمز را ميابتدا تعداد حالت

  
  

10 10 10 1000
    

s   
s


3000

60
sمدت زمان   1000 3   حداكثر مدت زمان3000

  min 50  

  )126تا119 يها  صفحه ،شمارش، بدون شمردن،1رياضي(  

 --------------------------------------------  

 (اسماعيل ميرزايي)  »4«گزينة- 70

!تعداد جايگشت   است. 6هاي كل حروف،

  دار كنار هم قرار گيرند، داريم: اگر حروف نقطه

  
, ___ ___ ___ ___ ! !     2 5
تن

  

گيرند، برابـر دار، كنار هم قرار نميهايي كه حروف نقطهبنابراين تعداد حالت

  است با: 

  ! ! ! !( )      6 2 5 5 6 2 120 4 480    

  )132تا127 يها  صفحه ،شمارش، بدون شمردن،1رياضي(  





@konkurbanks
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 )  2( شناسی زیست 
 

(حسن قائمی)»4«گزینۀ -71
ش خـون   دهد. مـاهی داراي گـرد    ال، مغز ماهی را نشان میشکل صورت سؤ

هاي مشخص شده در شکل صـورت سـوال    دهم). بخش 4ساده است (فصل 
A B عبارتند از: CD: مخ،: پیازهاي بویایی،  النخاع  : بصل: مخچه و

در تشریح مغز گوسفند از سطح پشتی، بلافاصـله پـس از برداشـتن بقایـاي   
 شود.  اي دیده می پردة مننژ در محل شیار بین دو نیمکرة مخ، رابط پینه

 ها:  بررسی سایر گزینه
شکمی بیشتر از سـطح پشـتی آن   پیازهاي بویایی مغز در سطح  »:1«گزینۀ 

 باشند.  قابل مشاهده می
طور که در شکل نیز مشخص اسـت، مراکـزي ماننـد مغـز    همان »:2«گزینۀ 

 میانی و پل مغزي نسبت به مخچه، فاصلۀ کمتري تا کیاسماي بینایی دارند. 
النخاع در سطح پشتی مغز گوسفند اصـلاً دیـده    دقت کنید که بصل»: 3«گزینۀ 

 شود.  نمی

 
 )36و  32، 15، 14، 11، 10هاي ، صفحه2شناسی  (زیست )65، صفحۀ 1(زیست شناسی(ترکیبی)  

----------------------------------------------  
  علوي) (امیرمحمد رمضانی »1« گزینۀ-72

بالاترین بخش ساقۀ مغز، مغز میانی است که در شـنوایی، بینـایی و حرکـت   
، گیرندة حس پیکـري اسـت کـه در تغییـر   نقش دارد. گیرندة حس وضعیت

فعالیت این مرکز نقش دارد. گیرندة حـس وضـعیت بـرخلاف گیرنـدة   
 پذیر است.   درد، سازش

 ها:  بررسی سایر گزینه
  حساس به میزان اکسیژن در آئورت وجود دارد.هاي  گیرنده »:2«گزینۀ 
د است، هاي تحریک شونده در آسیب بافتی، گیرندة در گیرنده»: 3«گزینۀ 

هاي  اسید توسط یاخته تواند در پی تولید لاکتیک این گیرنده می
 اي اسکلتی تحریک شود.  ماهیچه
هاي تماسی به مقدار زیـاد    در نواحی لب و نوك انگشتان گیرنده »:4«گزینۀ 

 است.  در زردپی وجود دارند. گیرندة حس وضعیت فاقد پوشش پیوندي
 )50و  22تا  20، 10هاي  ، صفحه2شناسی  (زیست) 60، صفحۀ 1(ترکیبی) (زیست شناسی 

----------------------------------------------  
    (امیررضا صدریکتا) »1« گزینۀ-73

کپسـول مفصـلی اسـت کـه از جـنس بافـت    ،بخش مشخص شده در شکل
 هاي دوکی شکل است. غشاي پایـه  و داراي یاخته(متراکم) اي  پیوندي رشته

را به هاي بافت پوششی)  (یاختهحبابکی  هاي دیوارة ختهساختاري است که یا
 اي است.   رد. غشاي پایه فاقد ساختار یاختهدا هم متصل نگه می
 ها:  بررسی سایر گزینه

دیوارة قلب همانند کپسول مفصلی داراي بافت  ترین لایۀ بیرونی »:2«گزینۀ 
 هاي کلاژن فراوانی دارد.  پیوندي است که رشته

دار نـاي را کـه نـوعی      هـاي مـژك یاخته ،بافت پیوندي سست»: 3«گزینۀ 
اي  کند و برخلاف بافت پیوندي رشته پشتیبانی می ،یاختۀ پوششی هستند

 اي آن اندك نیست.  مادة زمینه

اي(متـراکم) اسـت.    از جنس بافت پیوندي رشته مفصلیکپسول  »:4«گزینۀ 
هاي  ، رشتهندي سستدر مقایسه با بافت پیو (متراکم) اي بافت پیوندي رشته

 هاي کمتري دارد.  کلاژن زیادتر و یاخته
 )43، صفحۀ 2شناسی  (زیست (ترکیبی) 
 )70و  51، 38، 36، 16، 15، صفحه هاي 1(زیست شناسی 

----------------------------------------------  
(اشکان زرندي)»  1«گزینۀ -74

دمـک در وسـط   کنـد. مر مایع شفاف جلوي عدسی از مردمک عبـور مـی   
 باشد. عنبیه قرار گرفته است؛ بنابراین منظور صورت سؤال عنبیه می

 ها: بررسی گزینه
 هاي خونی فراوان توصیفی براي مشیمیه است. مویرگ»: 1«گزینۀ 

عنبیـــه داراي دو نـــوع عضـــلۀ حلقـــوي و شـــعاعی اســـت کـــه »: 2«گزینـــۀ 
عضلات حلقوي توسط اعصـاب پاراسـمپاتیک و عضـلات شـعاعی توسـط   

 شود. دهی می سمپاتیک عصب
تر  عنبیه درون حلقۀ عضلانی جسم مژگانی قرار دارد و نازك»: 3«گزینۀ 

 از آن است.
زلالیه مواد غذایی و اکسیژن را براي عدسی و قرنیـه فـراهم   »: 4«گزینۀ 

 کند. می
 )28و  24، 23 ،17 هاي ، صفحه2شناسی  (زیست(حواس)  

---------------------------------------------- 
    (پوریا برزین) »4« گزینۀ-75

   
ــاب    ــک و اعص ــوراخ مردم ــدن س ــاد ش ــث گش ــمپاتیک باع ــاب س اعص

شـوند. هنگـام دیـدن   پاراسمپاتیک باعث تنگ شدن سوراخ مردمک مـی
هـاي مژگـانی و شـل شـدن تارهـاي   اجسام نزدیک، با انقبـاض ماهیچـه   

کنـد     مـیشود و فشار بیشتري به زجاجیه وارد  آویزي، عدسی قطورتر می
هـاي مژگـانی تارهـاي   اما هنگام دیدن اجسام دور، با استراحت ماهیچـه   

کنـد و فشـار      تـر پیـدا مـی شوند و عدسی حالت باریک آویزي کشیده می
 یابد.     حالت قبل کاهش می در مقایسه با وارد بر زجاجیه

 ها:  بررسی گزینه
ا دقت کنید تغییر قطـر مردمـک فقـط میـزان نـور ورودي ر   »: 1«گزینۀ 

 کند و نقش مهمی در تطابق ندارد!    تنظیم می
عدسـی بـا زلالیـه در ارتبـاط اسـت. هنگـام دیـدن اجسـام   »: 2«گزینۀ 

هاي مژگانی منقبض هستند و فشار وارد بـر زجاجیـه از    نزدیک، ماهیچه
 یابد.    طرف عدسی افزایش می

ۀ  اب »: 3«گزینـــ ا تحریـــک اعصـــ بـــ د،  اشـــ م ب ور کـــ نـــ ه  امی کـــ هنگـــ
نه شود. یاخته ک گشادتر میسمپاتیک سوراخ مردم اي  هاي استوا
شوند. در حالی کـه یاختـۀ مخروطـی در    در نور کم تحریک می

وان  تر است.  لکۀ زرد فرا
در نور زیـاد، اعصـاب پاراسـمپاتیک باعـث تنـگ شـدن   »: 4«گزینۀ 

هـاي مخروطـی کـه مـادة حسـاس بـه نـور    شوند. یاخته مردمک می
هـاي عصـبی   ند و در یاختـه   شو کمتري دارند در نور زیاد تحریک می

شوند تـا پیـام عصـبی    د، منجر به ایجاد پتانسیل عمل میبعد از خو
بینایی از طریق عصب بینایی بـه کیاسـماي بینـایی، تـالاموس و در   

 سري ارسال شود.  نهایت به لوب پس
 )32و  25تا  23، 8، 7، 5هاي  ، صفحه2شناسی  (زیست حواس)( 

----------------------------------------------  
    (سعید شرفی) »1« گزینۀ-76

3کتاب درسی فصل  3با توجه به شکل 
   

، در سطح خارجی تنۀ استخوان ران 
هـاي   بافت پیوندي دو لایه وجود دارد کـه لایـۀ داخلـی آن از طریـق رشـته

 محکم و سفید رنگ به بافت استخوانی متراکم متصل است.  
 ها:  بررسی سایر گزینه
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ها در بافت اسفنجی خود مغز قرمز دارند که  بسیاري از استخوان »:2«  گزینۀ
این مغز قرمز تحت تأثیر هورمون اریتروپویتین مترشحه از کبد و کلیه قـرار   

 گیرند.  می
در سطح داخلی بافت اسفنجی مجراي مرکـزي اسـتخوان قـرار   »: 3«گزینۀ 

رس از طریـق   هـاي هـاو    هاي داخل سامانه رگدارد که داراي مغز زرد است. 
 هاي استخوانی به یکدیگر وصل هستند. مجراهاي عرضی و مورب بین تیغه

در سطح خارجی مجراي مرکزي بافت اسفنجی قـرار دارد. مغـز   »: 4«گزینۀ 
وجـود   دراز هاي چربی، در مجـراي مرکـزي اسـتخوان    زرد متشکل از یاخته

 دارد. بافت اسفنجی سامانۀ هاورس ندارد.
 )40و  39هاي  ، صفحه2شناسی  (زیست) 63و  16 ، صفحه هاي1سی(زیست شنا (ترکیبی) 

----------------------------------------------  
    محمود) (علی وصالی »4« گزینۀ-77

 بررسی موارد:  
مانـده، بایـد از    هاي ناقل باقی پس از انتقال پیام عصبی، مولکول»: الف«مورد 

ال بیش از حد پیام جلوگیري و امکـان   اي تخلیه شوند تا از انتق فضاي همایه
توانـد بـا جـذب دوبـارة ناقـل    هاي جدید فراهم شود. این کار می انتقال پیام

اي انجام شود. پس ممکن اسـت ناقـل عصـبی،    عصبی به یاختۀ پیش همایه
 پس از انتقال پیام دوباره به یاختۀ سازندة خود بازگردد. 

باشند. دقت کنید کـه    ها می رونهاي اصلی بافت عصبی، نو یاخته»: ب«مورد 
لزومــاً بــر نــورون تــاثیر  اي هــاي عصــبی آزاد شــده در فضــاي همایـهـ ناقــل
 اي باشند.  هاي ماهیچه ها، یاخته هاي هدف آن گذارند! شاید یاخته نمی

 واردمحـیط داخلـی بـدن    بـه دقت کنید هر پیک شیمیایی کـه   »: ج«مورد 
 قل عصبی).شود (مثل نا شود، لزوماً وارد خون نمی می

و در هاي عصبی صادق اسـت    دقت کنید این مورد تنها براي ناقل»: د«مورد 
 ها صادق نیست.  مورد هورمون

 )55و  54 ،49، 48 ،8، 7هاي  ، صفحه2شناسی  (زیست(ترکیبی) 
 )25، صفحۀ1(زیست شناسی 

----------------------------------------------  
  (شهریار صالحی) »2« گزینۀ-78

 اند.  نادرست» د«و » الف«موارد 
AB  : میوزین : اکتین /

 بررسی موارد: 
شوند و  میوزین به اکتین متصل می مولکولسرهاي دقت کنید! »: الف«مورد 

سـارکومر    Zیابد (نـه بـرعکس) و در نهایـت خطـوط    میوزین تغییرشکل می
 شوند.  ک میهم نزدی به

هاي میوزین در دو انتهاي نـوار تیـرة سـارکومر    سرهاي پروتئین»: ب«مورد 
هاي هـر مولکـول ایـن پـروتئین در همـدیگر پیچیـده    شوند. رشته دیده می

 اند.  شده
هـاي   براي لغزیدن میوزین و اکتـین در مجـاورت هـم، بایـد پـل   »: ج«مورد 

 Zتی مانند پارو زدن، خطوط اتصالی اکتین و میوزین دائماً تشکیل و با حرک
جـدا و بـه بخـش جلـوتر   به سمت هم کشیده شوند، سپس سرهاي متصـل   

وصل شوند، این لیز خوردن، اتصال و جدا شدن سرهاي میوزین صدها مرتبه 
 شود. در ثانیه تکرار و در نتیجه ماهیچۀ اسکلتی منقبض می

ي اکتـین و   اه ـ گاه طول پروتئین دقت کنید! در عمل انقباض هیچ»: د«مورد 
خطـوط   کند. بلکه با لغزیدن اکتین و میوزین در کنارهم،  تغییر نمی میوزین

Z شوند.  تر می نزدیک هم به
 )50تا  47هاي  صفحه ،2شناسی  دستگاه حرکتی) (زیست( 

(کاوه ندیمی)» 3«گزینۀ -79
 باشند: هاي مشخص شده در شکل به صورت زیر می بخش

 : زردپی2 دراز (ران) : استخوان1
 اي : بافت پیوندي رشته4 هاي خونی : رگ3

با توجه به مطالب کتاب درسی، در طی تلمبه ماهیچـۀ اسـکلتی بـا انقبـاض   
Z بنـد بـه   هاي دست و پـا، شـکم و میـان    ) ماهیچه(کاهش فاصلۀ خطوط 

شود و این فشار باعث حرکت خـون    ها فشار وارد می هاي مجاور آن سیاهرگ
 شود. ها می عی بافت پیوندي) در سیاهرگ(نو

         
 ها: بررسی سایر گزینه

با توجه به تصاویر کتاب درسی، اسـتخوان نشـان داده شـده در   »: 1«گزینۀ 
لگـن مفصـل از نـوع     شکل مربوط به ران است. استخوان ران با استخوان نیم

ه هـاي ذکرشـد   دهد. دقـت کنیـد کـه اسـتخوان    اي تشکیل می گوي و کاسه
 اند. همگی مربوط به اسکلت جانبی

هـاي اسـکلتی، زردپـی و   هاي حس وضعیت در ماهیچـه    گیرنده»: 2«گزینۀ 
شـدن   هـا بـه کشـیده   ها وجود دارند و ایـن گیرنـده    کپسول پوشانندة مفصل

اند و همچنین نکتۀ مهمی که باید به آن توجه کنید ایـن اسـت کـه    حساس
در تشـکیل زردپـی انتهـاي   ») 4« کنندة دسته تارها (بخش هاي احاطه غلاف

شـدن    در بـاز » 2«و هـم بخـش   » 4«ها نقش دارند؛ پس هم بخش  ماهیچه
 هاي حس وضعیت نقش دارند. هاي گیرنده کانال

هسـتند (نـوع    هایی که سرشار از میوگلـوبین    بیشتر انرژي یاخته »:4«گزینۀ 
 شود. روش هوازي تأمین می کند) به

 )51تا  47 ،43، 42 ،38، 22هاي  ه، صفح2شناسی  (زیست (ترکیبی) 
 )61و  58 ،16 ،15هاي  ، صفحه1شناسی  (زیست 

----------------------------------------------  
  (محمدمهدي روزبهانی) »4« گزینۀ-80

  ال دقت کنید.به کلمۀ فقط در انتهاي صورت سؤ
 بررسی موارد: 

هـاي   هـاي عصـبی(پیک    براي ناقلهاي عصبی  دقت کنید یاخته »:الف«مورد 
 باشند. ، داراي گیرنده میبرد) شیمیایی کوتاه

هـاي عصـبی   حسـی، رابـط و حتـی یاختـه   هاي عصبی  براي یاخته »:ب«مورد 
تواننـد      هـا مـیاي صادق نیست؛ زیـرا ایـن یاختـه    موجود در شبکۀ عصبی روده

 مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کنند.
لیـد  تو پیک شیمیاییمکن است بیش از یک نوع یک یاختۀ عصبی م»: ج«مورد 

 کند؛ هم هورمون و هم ناقل عصبی.
ایستایی خـود نیازمنـد وجـود    ها براي حفظ هم دقت کنید که یاخته»: د«مورد 

 باشند. قند گلوکز و هم چنین دفع مواد زائد تولیدي و دریافت اکسیژن نیز می
 )55تا  53 و 17، 8تا  2، صفحه هاي 2شناسی  (ترکیبی) (زیست 
 )27و  7، صفحه هاي 1شناسی  (زیست 
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 ) 2( فیزیک 
 

  (محمدجعفر مفتاح) »3« گزینۀ-81

B  نویسیم:   را می در حالت اول و دوم شرط تعادل گلولۀ 
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 )7تا  5هاي  ، صفحه2(فیزیک  (الکتریسیتۀ ساکن) 

---------------------------------------------- 

  )(شهرام آموزگار »4« گزینۀ-82

از طـرف بارهـاي دیگـر را    0qابتدا جهـت نیروهـاي وارد بـر بـار   

 آوریم:   دست می به
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 )10تا  5هاي  ، صفحه2(فیزیک  (الکتریسیتۀ ساکن)  

---------------------------------------------- 

  )(محمد گودرزي »3« گزینۀ-83

را باید بر روي امتداد خـط    3qاند، لذا بار نام ناهم 2qو 1qچون دو بار 

واصل دو بـار، خـارج از فاصـلۀ بـین دو بـار و نزدیـک بـه بـار بـا انـدازة   

ف دو قرار دهیم تا برایند نیروهاي وارد بر آن از طـر  1qتر یعنی  کوچک

3صفر شود. اگر فرض کنیم  2qو  1qبار 0q  باشد، داریم:       <
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 برابر است با:   2qاز بار 3qیجه فاصلۀ باردر نت

   21 21 6 27x cm+ = + =  

 )10تا  5هاي  ، صفحه2(فیزیک  (الکتریسیتۀ ساکن) 

1 1F W ( )=

2 2F W ( )=

@konkurbanks
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  )(زهره آقامحمدي »2« گزینۀ-84

A ۀ  د در نقطـــ ینـــ ه جهـــت میـــدان برا ه بـــ ا توجـــ در حالـــت اول  ،بـــ

 یابیم:   را می 2qو  1qبارهاي 

 

7 91 1
1 2 2 2

1

9 10 9 10
8 12 10

k | q | | q |
E

r ( )−
= ⇒ × = × ×

×
  

6
1 118 10 18 18| q | C C q C−⇒ = × = µ ⇒ = µ  

7 92 2
2 2 2 2

2
6 10 9 10

3 10
k | q | | q |

E
r ( )−

= ⇒ × = × ×
×

 

6
2 26 10 6 6| q | C C q C−⇒ = × = µ ⇒ = − µ  

 بارها برابر است با:  با تماس دو بار با یکدیگر، اندازة هر یک از

1 2
1 2

18 6 6
2 2

q q ( )| q | | q | C
+ + −′ ′= = = = µ 

 

9 6
71

1 12 2 2
1

9 10 6 10 3 10
812 10

k | q | NE E
Cr ( )

−

−

′ × × ×′ ′= ⇒ = = ×
×

 

9 6
72

2 22 2 2
2

9 10 6 10 6 10
3 10

k | q | NE E
Cr ( )

−

−

′ × × ×′ ′= ⇒ = = ×
×

 

7 7
1 2

3 10 6 10
8

N NE E E i( ) j( )
C C

′ ′ ′= + = × − ×
   

  

 )16تا  11هاي  ، صفحه2(فیزیک   (الکتریسیتۀ ساکن) 

 )هاشمی (سیدایمان بنی »3« گزینۀ-85

 ا: فاصله هر بار تا مرکز مربع برابر است ب

 
9 6

7
1 4

9 6
7

2 4

2 9 6
7

3 4

9 6
7

4 4

9 10 2 10 0 36 10
25 2 10

9 10 1 10 0 18 10
25 2 10

9 10 6 10 1 08 10
25 2 10

9 10 3 10 0 54 10
25 2 10

NE /
C

NE /
Ck | q |E

r NE /
C

NE /
C

−

−

−

−

−

−

−

−

 × × ×
= = ×

× ×
 × × × = = ×
 × ×= ⇒ 

× × × = = ×
× ×

 × × ×
 = = ×
 × ×

  

7 7 7
2 4 0 18 10 0 54 10 0 72 10 NE E / / /

C
+ = × + × = ×   

7 7 7
3 1 1 08 10 0 36 10 0 72 10 NE E / / /

C
− = × − × = × 

7 2 7 2 70 72 10 0 72 10 0 72 2 10TE ( / ) ( / ) /= × + × = ×  

67 2 2 10T
NE /
C

⇒ = ×  

 )16تا  11هاي  ، صفحه2(فیزیک   (الکتریسیتۀ ساکن) 

---------------------------------------------- 

  )(شهرام آموزگار »3« گزینۀ-86

 طبق رابطۀ بزرگی میدان الکتریکی حاصل از یک ذرة باردار، داریم: 

6 9 64 4 10
2 220 0 2

9 10 4 10
0 2

|q| C C
r cm / m

k | q |E E
r ( / )

− −
= µ = ×

=
× × ×

= → =  

59 10 NE
C

⇒ = × 

 )13تا  11هاي  ، صفحه2(فیزیک   (الکتریسیتۀ ساکن)  

2 22 10 10 10 2
5 2

r cm

r cm

= + =

⇒ =
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  )دوست مهدي حسین( »4« گزینۀ-87

 پردازیم:  ها می تک گزینه به بررسی تک

ــۀ گزی ــت»: 1«ن ــدان    -نادرس ــدان، می ــط می ــین دو خ ــاي ب در فض

 الکتریکی صفر نیست.    

B -نادرست»: 2«گزینۀ  قـرار دهـیم، جهـت    اگر بار منفی را در نقطـۀ   

گـذرد و    نیروي وارد بر آن مماس بر خط میدانی است که از آن نقطه می

 در خلاف جهت خطوط میدان است.    

، لـذا از   کنند نمیخطوط میدان یکدیگر را قطع  -: نادرست»3«گزینۀ 

A  گذرد.  تنها یک خط میدان می نقطۀ 

دهنـدة قـوي یـا ضـعیف    تراکم خطوط میدان نشان -درست»: 4«گزینۀ 

A تر است، لـذا    متراکم بودن میدان است. چون خطوط میدان در نقطۀ 

B یدان در این نقطه قويم  است.   تر از نقطۀ 

 )18تا  16هاي  ، صفحه2(فیزیک   (الکتریسیتۀ ساکن) 

---------------------------------------------- 

  )نسب (عبدالرضا امینی »1« گزینۀ-88

  انرژي جنبشی داریم:  - با توجه به شکل و با استفاده از قضیۀ کار

 

t E mgW K W W K= ∆ ⇒ + = ∆  

2 2
2 1

1
2

E | q | d mgd m(v v )⇒ − = − 

3 6 2 3 210 2 5 10 16 10 10 10 16 10/ − − − −⇒ × × × × − × × ×  

3 2 2 2
1 1 1

1 10 0 15 16 10 0 4 15
2

m( v ) v v /
s

− −= × − ⇒ = × × ⇒ =   

 )21و  20هاي  ، صفحه2(فیزیک   (الکتریسیتۀ ساکن) 

  )(محمدجواد سورچی »3« گزینۀ-89

ایم، بنـابراین    الکتریکی رها کرده  چون ذرة با بار الکتریکی منفی را در میدان

کنـد و از پتانسـیل   هاي میدان شـروع بـه حرکـت مـی    در خلاف جهت خط

Bرود. بنـابراین   الکتریکی کمتر به پتانسیل الکتریکی بیشتر مـی    AV V> 

Aاست و چون  B| V | | V 11AVاست، بنابراین  <| V= باشـد.    می −

از تغییرات انرژي پتانسـیل الکتریکـی و قـانون پایسـتگی انـرژي،    با استفاده

 توان نوشت:  می

U K
B A B A

U KV V V V
q q

∆ =−∆∆ −∆
− = → − =  

5

6
12 10 011 11 20

6 10B B
(( ) ( ))V ( ) V

−

−
− × −

⇒ − − = ⇒ + =
− ×

  

9BV V⇒ = +   

 )24تا  22هاي  ، صفحه2(فیزیک   (الکتریسیتۀ ساکن) 

---------------------------------------------- 

  )(محمدجواد سورچی »2« گزینۀ-90

در حالت تعادل الکترواستاتیکی، بار جسم رسانا روي سطح خارجی 

گردد. بنابراین گلولۀ توپر در تماس بـا کـرة توخـالی،    آن توزیع می

شود و تمام بار مجموعه بـر روي سـطح خـارجی کـرة    بدون بار می

و بـار    1Qشود. اگر بار قـدیمی کـرة توخـالی را    توخالی پخش می

 بنامیم، داریم:    2Qرا   جدید آن

1 2 212 12 3 9Q C , Q ( ) Q C= + µ = + + − ⇒ = + µ   

2 1

1
100

Q Q
Q
−

=  ⇒ درصد تغییرات  ×

9 12 100 25
12

( ) ( )−
= × = −  ⇒ درصد تغییرات  %

 یابد.   درصد کاهش می 25ابراین بار کرة توخالی بن

 )27تا  25، صفحۀ 2(فیزیک   (الکتریسیتۀ ساکن) 
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(کتاب آبی) »4«گزینۀ  -91

اي با بار منفی را به کلاهک الکتروسکوپی خنثی نزدیک کنـیم، بـار    اگر میله

 شود. هاي الکتروسکوپ منفی و بار کلاهک آن مثبت می ورقه

 کتاب درسی) 3، مرتبط با صفحۀ 2یزیک (ف (الکتریسیتۀ ساکن) 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی(»3«گزینۀ  -92

A ي شیشه با نزدیک کردن میله ، اي با بار الکتریکی مثبت به کـرة   

بار الکتریکی منفـی    ي پلاستیکی با و با نزدیک کردن میله −Qبار 

C Q+در کرة  هاي  شود. حال با دور کردن میله در آن القا می، بار 

B A باردار کرة  دهـیم. در ایـن صـورت بـار    تمـاس مـی   را با کرة 

Q−
2

 A B از کرة  A منتقـل مـی   به کرة  ، شـود. پـس بـار کـرة     

Q−
2

 B −Qنیز  و بار کرة 
2

 شود. می 

B گر کرة  ا C حال  ه کرة  ب ا  Q− ر تمـاس دهـیم   
2

ر کـرة     ا بـ

B +Q توسط 
2

 C ر کـرة    ا Q+ ب ر    ا بـ و  خنثـی شـده 
2

بـراي    

قی Bو  Cهاي کره ا نسـبت مسـاوي    می ب بـه  ر  ا بـ ین  ا و  د  ن ا م

ین کره مـی    Cو  Bهاي ب B تقسـیم  ر کـرة      ا بـ عنـی  ی ، شـود 

Q+
4

 شود. می 

 کتاب درسی) 3و  2هاي  مکمل صفحه، 2فیزیک ( (الکتریسیتۀ ساکن) 

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی(»3«گزینۀ  -93

 
| q | | q |

F k N
r ( )

− −

−
× × ×

= = × =
×

6 6
92 1

21 2 2 2
21

8 10 2 109 10 90
4 10

 

 21 90F j⇒ = −
 

 

 
| q | | q |

F k N
r ( )

− −

−
× × ×

= = × =
×

6 6
93 1

31 2 2 2
31

6 10 2 109 10 120
3 10

 

 F i⇒ = +31 120
 

 

 TF F F i j⇒ = + = −1 21 31 120 90
    

 

 کتاب درسی) 4 - 1مشابه مثال ، 2فیزیک ((الکتریسیتۀ ساکن)  

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی(»3«گزینۀ  -94

1Eچون با حـذف یکـی از بارهـا میـدان الکتریکـی از   


−1Eبـه   


 

تبدیل شده است. یعنی در واقع بـا حـذف یکـی از بارهـا میـدان   

هـاي الکتریکـی دو بـار در    تغییر جهت داده است. بنابراین میدان

M ً مختلف نقطۀ   الجهت هستند. حتما

 : حالت اول  

 1M A B M A BE E E | E | E E E= + ⇒ = − =
   

 

 حذف شود) Aq(بار  : حالت دوم  

 1 1M B M B BE E | E | E E E E′ ′= ⇒ = − = − ⇒ =
  

 

 1 1 1 12A B A AE E E E (E ) E E E− = ⇒ − = ⇒ = 

@konkurbanks
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 1
2 21

2
2 2

2 2

A A B
A B

B

E E | q | | q |
E E k k

d dE E ( ) ( )

=
⇒ = ⇒ = =

 

 
2 2

4 8 1 1
2 2

A B B
B A

A

| q | | q | q
| | | q | | q |
qd d

⇒ = ⇒ = ⇒ = 

 
0 1A
0 2B A

B

q
q q

q
>

⇒ = >
 

 کتاب درسی) 7 - 1مکمل مثال ، 2فیزیک ((الکتریسیتۀ ساکن)  

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی(»1«گزینۀ  -95

 کنیم. با مربع کوچکتر شروع می

2

1 4 1 4

1 4
2

2

| q |E k
r

| q | | q | E E

dr r

 =
 = ⇒ =

 = = =

هــم  4Eو  1Eبنــابراین چــون   

انـد اثـر    راستا و در خلاف جهت هم

 کنند. هم را خنثی می

 

 
2

2 5 2 5

2 5

2

2
2

| q |E k
r

| q | | q | q E E

dr r

 =
 = = ⇒ =

 = =

 

اند اثر هـم    راستا و در خلاف جهت هم هم 5Eو  2Eچون  بنابراین

 برند. را از بین می

 
2

3 6 3 6

3 6 2

| q |E k
r

| q | | q | q E E
dr r

 =
 = = ⇒ =

 = =


 

 انـد اثـر   راستا ولی  در خلاف جهت هـم    هم 6Eو  3Eبنابراین چون 

برنـد. در نتیجـه میـدان براینـد کلـی ناشـی از مربـع    هم را از بین می

P  صفر است. کوچک در نقطۀ 

 گیریم: حال مربع بزرگتر را در نظر می

7Eهــاي  بــا همــان اســتدلال بــالا میــدان


 ،11E


 ،9E


 ،13E


 ،8E


و  

12E


P بــه  کننـــد و فقـــط  خنثـــی مـــی ترتیـــب اثـــر یکـــدیگر را در نقطـــۀ

10Eهاي  میدان


14Eو  


 بنابراین داریم: مانند، باقی می 

 10 1010 2 2 2
| q | q kqE k k E i

r d d
= = ⇒ =

 

 

 14
14 142 2 2

2 2| q | q kqE k k E i
r d d

−
= = ⇒ =



 

 10 14 2 2 2
2

P P
kq kq kqE E E i i E i
d d d

⇒ = + = − ⇒ = −
      

 

 2P
qE k

d
⇒ = 

کتاب درسی) 13مرتبط با صفحۀ ، 2فیزیک ((الکتریسیتۀ ساکن)  

d نصف قطر مربع به ضلع 
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 )کتاب آبی(»2«گزینۀ  -96

تعادل اسـت، بنـابراین نیروهـاي وارد بـر آن بایـد   در حال  Bqبار 

و بـار    Aqاندازه و درخلاف جهت هم باشند. بنـابراین بایـد بـار    هم

Cq علامت باشند. هم 

 2 22 2
C BA B k | q || q |k | q || q |

( d) ( d)
=  

 0A Cq q
A C A C| q | | q | q q>⇒ = → = 

در تعـــادل باشـــد، بایـــد نیروهـــاي وارد بـــر آن  Cqکـــه بـــار  بـــراي ایـــن

غیـر    Bqو  Aqاندازه و درخلاف جهت هـم باشـند. یعنـی بایـد    هم

 داریم: Cqعلامت باشند. براي تعادل بار  هم

 2 2 4
4 2
A C B C

A B
k | q || q | k | q || q |

| q | | q |
( d) ( d)

= ⇒ = 

 0 4A Bq q
A Bq q< → = − 

0Aqبا فرض  >M   داریم: ، براي نقطۀ

 2 22 9
A A

A
k q k q

E
( d d) d

= =
+

  

 4
2 24

A
B

q
q AB

B B
k qk | q |

E E
d d

=
= → =  

 2 2
C Aq qC A

C C
k q q

E E k
d d

== → =  

 M C B AE E E E= + −  

 2 2 2
41

364 9
A A A Ak q k q k q k q

d d d
= + − = 

 N   داریم: براي نقطۀ

 2 25 25
A A

A
k q k q

E
( d) d

′ = =  

 2 2 23 9 36
B B A

B
k | q | k | q | k | q |

E
( d) d d

′ = = =  

 2 2
C A

C
k q k q

E
d d

′ = =  

 N A C BE E E E′ ′ ′= + −  

 2 2 2
911
90025 36

A A A
A

k q k q k q
k q

d d d
= + − = 

 

41
102536

911 911
900

AM
N A

k qE
E k q

= = 

کتاب درسی) 13مرتبط با صفحۀ ، 2یک فیز((الکتریسیتۀ ساکن)  

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی(»2«گزینۀ  -97

که گلوله به حالت تعادل بماند باید نیرویی کـه از    مطابق شکل، براي این

شـود بـه سـمت راسـت یعنـی در   طرف میدان الکتریکی به آن وارد مـی   

راین چـون نیـروي الکتریکـی و میـدان   جهت میدان الکتریکی باشد. بناب

 اند، پس بار ذره مثبت است. الکتریکی در یک جهت

@konkurbanks
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0
0

x

y

F Tsin E | q |
:

F Tcos mg
Σ = ⇒ θ =
Σ = ⇒ θ =

 شرط تعادل

 E | q | mg tantan | q |
mg E

θ
⇒ θ = ⇒ = 

 
3

6
4

312 10 10
4 4 5 10

2 10
| q | / C

−
−

× × ×
⇒ = = ×

×
 

 04 5 4 5q| q | / C q / C>⇒ = µ → = + µ 

 )ل کتاب درسیانتهاي فص 10مکمل مسئله ، 2فیزیک ((الکتریسیتۀ ساکن)  

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی(»2«گزینۀ  -98

چون پروتـون از صـفحۀ مثبـت بـه سـمت صـفحۀ منفـی حرکـت   

 یابد. کند، پس انرژي پتانسیل الکتریکی کاهش می می

 3 2 1910 10 5 10 1 6 10EU E | q | dcos /− −∆ = − θ = − × × × × × 

 178 10EU J−⇒ ∆ = − × 

 178 10E: K U ( )−∆ = −∆ = − −  طبق اصل پایستگی انرژي مکانیکی×

 178 10K J−⇒ ∆ = + × 

 1
1

0 2
2 1 20

1
2

V
K

K K K K K mV=
=

∆ = − →∆ = = 

 17 27 2 2 1018 10 2 10 8 10
2

V V− −⇒ × = × × ⇒ = × 

 10 58 10 2 2 10 mV
s

⇒ = × = × 

 کتاب درسی) 9 - 1مشابه مثال ، 2فیزیک ((الکتریسیتۀ ساکن)  

 )کتاب آبی(»1«گزینۀ  -99

ر خطوط میـدان الکتریکـی، پتانسـیل   چون با حرکت در جهت عمود ب

Bکند  الکتریکی تغییر نمی C(V V  بنابراین داریم: =(

 0 160
2

AB AC

AC

| V | | V |

| V | Ed E ABcos E AB

∆ = ∆

 ′∆ = = × = ×

 

 3 21 1 10 20 10
2 2AB| V | E AB −⇒ ∆ = × = × × × 

 100 100A BV V
AB A B| V | V V V V>⇒ ∆ = → − = 

کتاب درسی) 22مکمل صفحۀ ، 2فیزیک ((الکتریسیتۀ ساکن)  

---------------------------------------------- 

 )کتاب آبی( »4«گزینۀ  -100

M N    وقتی کرة رساناي باردار  کنـد   تمـاس پیـدا مـی    بـا پوسـته کـروي

M N   و پوسـته    مجموعۀ کرة  مرکـب را تشـکیل   یـک رسـاناي    ي کـروي

دهنــــد کــــه در ســــطح خــــارجی ایــــن جســــم مرکــــب رســــانا بــــار  مــــی

8 2 6( C)+ − = + µ بنابراین داریم: ،شود توزیع می 

 
6N

M

q C

q

= + µ


= 

 کتاب درسی) 27و  26هاي  مرتبط با صفحه، 2فیزیک ((الکتریسیتۀ ساکن)  
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 27: ۀصفح تجربی یازدهماختصاصی   1402شهریور  10 آزمون -پروژة تابستان          
 

 ) 2( شیمی 
 

 )پویا رستگاري( »1« گزینۀ  -101

 کنیم: ابتدا تعداد مول گاز کربن دي اکسید تولید شده را محاسبه می

 
mol CO? mol CO / LCO / mol CO

LCO
= × =2

2 2 2
2

1187 2 7 2
26

  

 آوریم: دست می تولید شده را بهCO2حال مقدار نظري

 /
x

= × ⇒ = ×
7 2100 80 100Â±µø nHk£¶

ÁoÊº nHk£¶

 بازده درصدي 

 /x mol CO
/

⇒ = = 2
7 2 9
0 8

 

Hدر قدم بعد مقدار نظري O2 کنیم: تولید شده را محاسبه می 

mol H O? molH O / g H O / mol H O
g H O

= × =2
2 2 2

2

1151 2 8 4
18

 

 / / mol H O× ×
= ⇒ = 2

100 8 4 100 10 5
80

Â±µø nHk£¶

ÁkÅnj  ½â jpIM

 مقدار نظري 

 صورت زیر است: ها به اما واکنش کلی سوختن آلکان

 n n
nC H [ ]O nCO (n )H O+
+

+ → + +2 2 2 2 2
3 1 1

2
 

تولید شده برابر است با: آب به بنابراین نسبت مول CO2 

 
mol H O n / n
mol CO n

+
= = ⇒ =2

2

1 10 5 6
9

  

Cصورت فرمول شیمیایی آلکان موردنظر به H6 تـوان پـنج    است که می 14
 صورت زیر است: ساختار متفاوت براي آن رسم کرد. ساختارهاي این ماده به

 |
C C C C C C C C C C C

C

− − − − − − − − −
  

 

|

| | | |

C

C C C C C C C C C C C C C

C C C C

− − − − − − − − − −

 
 )40تا  31و  25تا  22 هاي صفحه -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2 شیمی(

---------------------------------------------  

 )پویا رستگاري( »3« گزینۀ  -102

اگر چه همۀ فلزهـا در حالـت کلـی رفتـار مشـابهی دارنـد (ماننـد رسـانایی   
هاي قابل تـوجهی میـان    ایی، سطح درخشان و ...) اما تفاوتالکتریکی و گرم

 طوري که هر فلز رفتارهاي ویژة خود را دارد. ها وجود دارد. به آن
 :ي نادرستها بررسی گزینه

 .این عنصر همان ژرمانیم است که سطح درخشان و براق دارد»: 1«گزینۀ 

اسـت. در ایـن مـاده   Fe(OH)3،هیدروکسید قرمزرنگ آهن»: 2«گزینۀ 
هـاي اکسـیژن و   اسـت و بـین اتـم    3ها برابر  ها به کاتیون نسبت شمار آنیون

OH)هیدروژن در یون هیدروکسید  پیوند اشتراکی وجود دارد. −(
 متن کتاب درسی نادرست است! با توجه به»: 4«گزینۀ 

 )20و  19، 16تا  14، 10تا  6 هاي حهصف -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2شیمی (
---------------------------------------------  

 )رستگاري پویا( »3« گزینۀ  -103

 باشند.  درست می ها عبارتسوم سایر  عبارتجز  به
 :ها بررسی عبارت

متیل هگزان کـه    تري -5، 2، 2با توجه به ساختار مولکولی مادة اول:  عبارت

|صـــورت  بـــه

| |

C

C C C C C C

C C

− − − − −

*

** **
* *

* *

(*) و 2 گـــروه 5اســـت،   CH3 

(*گروه CH2 .داریم (* 
 صورت زیر است: واکنش سوختن آن بهو روي بیشتري دارد  دوم: هگزان گران عبارت

 C H O CO H O+ → +6 14 2 2 22 19 12 14  

 
mol O / L O? LO mol C H

mol C H mol O
/ LO

= × ×

=

2 2
6 14

6 14 2
2

19 22 412 2 1
212 8

  

 کنیم: ا ساختار نام برده شده را رسم میابتد سوم: عبارت

 
کـه    انجـام شـود   گذاري باید در جهتی  با توجه به تعیین زنجیر اصلی، شماره

نـام ایـن    پس از راست به چپ است؛ بنابراین ،وجود آورد اعداد کوچکتري به
 ت.پنتامتیل هپتان اس -6، 6، 3، 2، 2-اتیل  -4ترکیب به صورت 

چگالی گازهاي مختلف متناسـب بـا جـرم    ،چهارم: در شرایط یکسان عبارت
 از طرفی سوخت فندك همان گاز بوتان است. است. ها مولی آن

 /= ⇒ =
58 3 625
16

·IU¼M Â²¼¶ ³o]·IU¼M Â²I«a

·IT¶ Â²I«a ·IT¶ Â²¼¶ ³o]

  

 کتاب درسی جملۀ داده شده درست است. 33پنجم: با توجه به شکل صفحۀ  عبارت
 )40تا  31 و 25تا  22 هاي فحهص -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2شیمی (

C
|

C C C C
| | | |

C C C C C C C
| |
C C

− − − − − −
1234567
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 28: ۀصفح تجربی یازدهماختصاصی   1402شهریور  10 آزمون -پروژة تابستان          
 

 )پویا رستگاري( »1« گزینۀ  -104

 آوریم: دست می در ابتدا مول خالص نمونۀ منیزیم کربنات را به

 ×
84

100
: g MgCO3500 ? mol MgCO3 

 
mol MgCO mol Mg CO

g MgCO
× =3

3
3

1 5
84

  

 نیم که ما را به خواستۀ صورت سوال برساند:ک جدولی مانند جدول زیر تهیه می

 MgCO (s) MgO(s) CO (g) mol C mol O
mol mol mol

x x x x x
x x x x x

→ +

− + + − −
− − −

3 2
5 0 0 5 15

2
5 5 15 2

k¶I] jH¼¶ nj

y¹¨H»

¾Ã²»H

RHoÃÃûU

ÂÄI¿º



  

موجـود در مخلـوط   اکسیژن هاي  با توجه به صورت سوال که گفته شمار اتم

 داریم: ،هاي کربن است برابر شمار اتم 4مانده  جامد باقی

 
mol O x x x
mol C x
x / mol

−
⇒ = = ⇒ − = −

−
⇒ =

15 2 4 20 4 15 2
5

2 5
  

ــابراین ــنش    بن ــن واک ــزیم    5/2در ای ــول منی ــید و م ــاز    5/2اکس ــول گ م

اکسید تولید شده است. واکـنش منیـزیم اکسـید بـا هیـدروکلریک    دي کربن

 صورت زیر است: اسید به

 

MgO(s) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)
mol HCl? L HCl / mol MgO

mol MgO
L HCl / L HCl

/ mol HCl

+ → +

= ×

× =

2 22
22 5
1

1 12 5
0 4

  

درصـد    40جرم گاز اتان را که در اثر سوختن آن در واکنش با بـازده    در نهایت

 آوریم: دست می به شود را اکسید می مول گاز کربن دي 5/2که منجر به تولید 

 

C H O CO H O
mol C H?g C H / mol CO
mol CO

g C H / g C H
mol C H

+ → +

= × ×

× =

2 6 2 2 2
2 6

2 6 2
2

2 6
2 6

2 6

2 7 4 6
2 1002 5
4 40

30 93 75
1

  

 )35تا  33و  25تا  22 هاي صفحه -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2شیمی (

 )کارو محمدي( »2« گزینۀ  -105
 صورت زیر است: ساختار آلکان داده شده به

 

|

| | |

| |

|

CH

CH CH CH

CH C CH CH C CH CH

CH CH

CH

− − − − − −

3

3 2 3

3 2

3

3 2 2 3
 

 هاي (ب) و (پ) درست هستند. بنابراین عبارت
 ها: رتبررسی عبا

 رو است: صورت روبه خط این ترکیب بهـ آ) فرمول پیوند 

 
 شود.  خط دیده می 13این ترکیب، با توجه به آن، در 

Cب) فرمول مولکولی ترکیب داده شده به صورت  H14 باشد معادلۀ  می 30
 واکنش سوختن آن به صورت زیر است:

 C H O CO H O+ → +14 30 2 2 22 43 28 30  
 گرم از این ترکیب داریم: 9/9ازاي سوختن  به

 

mol C H? mol(CO , H O) / gC H
gC H

mol (CO , H O) / mol (CO , H O)
mol C H

= ×

× =

14 30
2 2 14 30

14 30
2 2

2 2
14 30

19 9
198

58 1 45
2

  

 اصلی آلکان مشخص شده است: زیر، زنجیرپ) در شکل 
 
 
 
 
   

 
 

 
 

انجـام    چـپ گـذاري از سـمت   هـا، شـماره   به محل قرارگیري شـاخه   با توجه 
 -2،2،6 - اتیـل  دي -5،5صـورت  گیرد و در نتیجـه نـام ایـن ترکیـب بـه    می

 متیل هپتان خواهد بود. تري
ه هیچ اتم هیـدروژنی   اصلی، ب زنجیر 5و  2 هاي شمارة در این آلکان، کربن ت)

 ،هــا را داراســـت نخســتین آلکــانی کــه دو مــورد از ایــن کــربن اتصــال ندارنــد.
 باشد: می ساختار زیرخود، داراي  اتم کربن در هر مولکول 8با  بوتان تترامتیل

 

| |

| |

CH CH

CH C C CH

CH CH

− − −

3 3

3 3

3 3
  

 )40تا  31 هاي صفحه -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2شیمی (
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 )ملکان منصور سلیمانی( »3« گزینۀ  -106

 هاي (آ)، (ب) و (ت) درست هستند. عبارت
 ها: بررسی عبارت

فلـز    ،طور عمده در سمت چپ و مرکز جـدول قـرار دارنـد    آ) عناصري که به
 د. باشن خوار می داراي سطحی براق بوده و چکشهستند که 

ها  آنعنصر وجود دارند که دماي جوش  8 تناوبی، جدول یخانه ابتدای 18ب) در 
زیرا در دماي محیط به حالت گاز وجود دارند. این  تر است؛ از دماي محیط پایین

 .کلر و آرگون ،نئون ،فلوئور ،اکسیژن ،نیتروژن ،هلیم ،هیدروژن :عناصر عبارتند از

) pۀنهمین عنصر دستپ)  P)15 ترین زیرلایۀ بیرونی داراي آرایشp33 

ــی    ــدد اتم ــا ع ــت  15ب ــر دس ــمین عنص ) sۀو شش Mg)12  ــش ــا آرای ب

بنـابراین    ؛دوره هسـتند  هر دو هم، 12ی با عدد اتم s23ۀترین زیرلای بیرونی
، شـعاع اتمـی کـاهش   در یک دوره بـا افـزایش عـدد اتمـی   با توجه به اینکه 

 است. P15بزرگتر از Mg12یابد، پس شعاع اتمی می

)1از گـروه    اي دورهت) یازدهمین عنصـر جـدول    Na)11  بنـابراین    ؛اسـت
ــنش ــرار دارد از    واک ــدول ق ــه ج ــازدهمین خان ــه در ی ــري ک ــذیري عنص پ

) 13پذیري دومین عنصر گروه  واکنش Al)13 .بیشتر است 
تناوبی، توانایی ایجاد ترکیبات رنگی سوم جدول  هاي فلزات دورة کاتیونث) 

 نیستند. dۀ ق به دستندارند. زیرا متعل
 )16تا  6 هاي صفحه -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2شیمی (

---------------------------------------------  

 )عباس هنرجو( »2« گزینۀ  -107

 درست هستند.  )ت(و  )آ( هاي عبارت
 هاي نادرست: بررسی عبارت

 شود. میب) در استخراج فلز تنها درصد کمی از سنگ معدن به فلز تبدیل 
 آهنگ مصرف و استخراج فلزها سریعتر از آهنگ برگشت فلز به طبیعت است. پ)

 )29تا  25 هاي صفحه -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2شیمی ( 
---------------------------------------------  

 )ملکان منصور سلیمانی( »3« گزینۀ  -108

در جدول وجود دارنـد و در   با توجه به اینکه این چند عنصر به شکل متوالی 
بنـابراین نتیجـه    ؛یابـد  کاهش میاتمی شعاع  ،اتمی عددیک دوره با افزایش 

گیـرد و بـه همـین    در گروه اول دوره بعدي قرار می Dعنصرکه گیریم  می

به ترتیب از راست به چپ  Aو C ،Bو سه عنصر 2در گروه  Eترتیب 
هـاي (آ)، (ب) و   ؛ بنـابراین عبـارت   گیرند قرار می 16و  17، 18هاي  در گروه

 (ت) درست هستند.

 هاي نادرست: بررسی عبارت
دهند  الکترون از دست می ،چون فلز هستندDو  Eدو عنصرعبارت (پ): 

توانند الکترون به اشتراك گذارند  چون نافلز هستند می Aو  Bدو عنصرو 
 (گازهاي نجیب) است. 18از گروه  Cاما عنصر
یت فلزي و نافلزي بیشتر باشد شدت واکنش بـین دو عنصـر   هر چه خاص :ث)عبارت (

 ترین نافلز است. قوي Bترین فلز و قوي Dشود در بین این چند عنصر بیشتر می
 )18و  14تا  6 هاي صفحه -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2شیمی (

---------------------------------------------  

 )امیر حاتمیان( »3« گزینۀ  -109

 (ب) و (پ) نادرست است.  هاي عبارت
 : ها عبارتبررسی 

)الف) ششمین عنصر واسـطۀ دوره چهـارم جـدول تنـاوبی، آهـن    Fe)26 

Feو FeOداراي دو اکسید طبیعیباشد که  می O2  است. 3
Cu  6و  dاز دســتۀ  Zn30و  29ب) در میــان عنصــرهاي دورة چهــارم، 

ــتۀ    ــر از دس p Gaعنص ــامل    ــه ش ،  Ge32  ،As33  ،Se34،  31ک
Br35  وKr36 d  8کـاملاً پـر دارنـد (درمجمـوع    3هستند که زیرلایۀ 

Cr 2عنصر) و  Mn25 dو  24عنصر    نیمه پر دارند. 3زیرلایۀ 
( )− =8 2 6  

d پ) اولین فلز واسطه Cu آن پر می 3اي که زیرلایۀ   است.    29شود، عنصر 

[ ]Cu : Ar d s10 1
29 18 3 4  

( ) ( )= + + + =10 3 2 1 4 0 n)مجموع  54 l)+هاي ظرفیت الکترونCu29   
 Sc چهارم است که در ساخت  نخستین عنصر واسطۀ دورة 21ت) اسکاندیم

 ها کاربرد دارد.  وسایل خانه مانند تلویزیون رنگی و برخی شیشه
 )16تا  14هاي  صفحه -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2شیمی ( 

---------------------------------------------  

 )زواره محمد عظیمیان( »2« گزینۀ  -110

n)بیشترین مجموع  l)+ اـي ظرفیـت در بـین ایـن عناصـر مربـوط بـه    الکترون ه
Cl17 یابد. از طرفـی در    باشد، این مقدار در هر دوره از چپ به راست افزایش می می

 یابد.    اتمی، شعاع اتمی کاهش و خواص نافلزي افزایش میهر دوره با افزایش عدد 
 ها:  بررسی سایر گزینه

1Mg  الکترون دارد.  2ترین زیرلایۀ خود  نیز در بیرونی Si14،  12) نادرست، علاوه بر 
3Al الکتـــرون دارد.  1ن زیرلایـــۀ خـــود تــری در بیرونـــی 13) نادرســـت، اتـــم 

Na  )  11(همانند 
4Na از تفاوت شعاع اتمی سایر  Cl17و  11) نادرست، تفاوت شعاع اتمی 

 عناصر این دوره بیشتر است.  
 )13ا ت 7هاي  صفحه -قدر هدایاي زمینی را بدانیم -2ی شیم( 
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 ) 2( ریاضی 
 

(وحید راحتی)»2«گزینۀ -111

BC تدا معادلۀ خط  ب ا به دست می ا آوریم:    ر

 

 2 1

2 1

2 4 6 2
1 2 3BC

y y
m

x x
− +

= = = = −
− − − −

  

 1 22 2 2 1 0C( , )y x b ( ) b b− = − + → = − − + ⇒ = 

 2BC y x→ = −â¾²jI÷¶  
A k)را بـه صـورت    مختصات نقطـۀ    , k)−   گیـریم    فـرض مـی

0kکه روي نیمساز ربع دوم بوده و  (چون باشـد). فاصـلۀ    مـی  >
A 2yتا خط  نقطۀ  x= − AH بر ارتفاع   است:  برا

 
2 2

22 0
1 2

A(k , k) | k k |y x AH
( ) ( )

− − +
+ = → =

+
ôi  pH  ¾õ£º  ¾â ±ÅIÎ

  

 05 5 5
5

k| k | | k | k<= = ⇒ = → = −  

 
5 5

16 9 25 5
1 2

A( , )
AC

C( , )
−

⇒ = + = = −
  

 )10تا  2هاي  هندسۀ تحلیلی و جبر، صفحه، 2 ریاضی(   
---------------------------------------------- 

 )جانی ابراهیم توزنده محمد(»  1«گزینۀ -112

 xx x =α− + = →α − α + = ⇒ α = α −2 2 23 1 0 3 1 0 3 1  

 →α = α − α +4 29 6 1 1»j ·H¼U  
 از طرفی داریم: 

 2 3
3 1 0

1 2
S

x x
P
= α + β =

− + = ⇒  = α×β =
  

 و اما حاصل عبارت خواسته شده: 

 α + β − β α − α + + β − β4 2 2 29
1

6 9 6 1 9 6  

 ( ) ( )= α + β − α + β +2 29 6 1 

 2 29 2 6 1 9 9 2 6 3 1 46(S P) S ( )= − − + − − × + =  
 )13تا  11هاي  صفحه ،، هندسۀ تحلیلی و جبر2ریاضی ( 

)بهرام حلاج(»2«گزینۀ -113

 کردن معادله داریم:با طرفین وسطین 

 ax22 x− ax+ 2 x− = 21 2 ax− 2 x+ 3 a− 3  

( a )x ( a )x a⇒ − + − + − =22 2 4 4 3 1 0
aکه  در صورتی = ه 1 ب ه  ل د ا ع م شد،  ا = ب 2صورت  د.  درمی 0 ی آ

ه ب تیجه  ن ر a د ي  ا ز =ا هم 1  . د ر دا ن ب  ا جو ه  ل د ا ع ي    م ا ر بـ چنین 
a ≠ در صورتی1 ا  د ∆که  ه ق ا ف ه  ل د ا ع م ز  ی ن شد  ا ب منفی  ه  ل د ا ع م

ست: ا ب  ا  جو

 ( a ) ( a )( a ) (a ) (a )( a )∆ = − − − − = − − − −2 24 4 4 2 2 3 1 16 1 8 1 3 1  
(a )( a ) a a= − − − < ⇒ < − >8 1 1 0 1 1IÄ

اند.  شامل شده -1و  1جز صفر،  از این نامعادله تمامی اعداد صحیح به
 پردازیم: می -1ر و حال به بررسی دو عدد صف

 x x xa :
x x x
+ + +

= − = ⇒ =
+ − − − −

1 2 3 2 31 1
1 2 1 2 1

  

x x x x⇒ + = − − ⇒ = − ⇒ = −2 3 2 1 4 4 1
دست آمده جزء دامنۀ عبارت گویاي سـمت چـپ نیسـت.    که جواب به

aازاي  پس به =  نیز معادله جواب ندارد. 1−

 x xa : x x x x x
x
+ +

= = ⇒ + = − − ⇒ + + =
−

2 21 2 30 2 3 1 2 4 1 0
1

  

 ل قبول است.جواب قاب 2که این معادله داراي 
 جز صفر معادله ریشه ندارد. ازاي تمامی اعداد صحیح به پس به

 )24تا  19هاي  صفحه ،هندسۀ تحلیلی و جبر ،2 ریاضی( 

---------------------------------------------- 

)پور خان سهیل حسن(»2«گزینۀ -114

کنیم: ابتدا دامنۀ عبارات موجود در معادله را حساب می

 
x x

x x x

x

+ ≥ ⇒ ≥ −


− ≥ ⇒ ≤ →− ≤ ≤


+ − ≥ ⇒ 

5 0 5
10 0 10 5 10
3 10 0 Â¿ÄkM

  

x x، حاصل با افزایش  + چنین با افـزایش    یابد. هم همواره افزایش می 5

xx ــل  +، حاصـ −3 ــی    10 ــاهش مـ ــواره کـ ــل   همـ ــد و حاصـ یابـ

x− + −3 شود. پس سمت چپ معادله بـا افـزایش    ه زیاد میهموار 10
x ازاي ترین مقدار سمت چـپ معادلـه بـه    شود. بنابراین کم همواره زیاد می

x = xازاي  ترین آن به و بیش 5− = دهد. پـس حاصـل عبـارت    رخ می 10
 یابیم. این دو مقدار میازاي  سمت چپ را به

 x : ( ) /= − − + − + − − = − + −5 5 5 3 10 5 0 3 15 2 6  

x : / / /= + − + − = − = −10 10 5 3 10 10 15 3 3 9 1 7 2 2

@konkurbanks
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2 حاصل 
2

]عددي بین   / , / ]−2 6 2 ریشه  1است. پس معادله دقیقا  2

2 خواهد داشت و در یک نقطه حاصل آن برابر 
2

خواهد شد. 

 )24تا  19هاي  صفحه ،هندسۀ تحلیلی و جبر ،2 ریاضی( 
---------------------------------------------- 

 (محمد بحیرایی) »3«گزینۀ -115
AN MN ANMN || BC AN /
AC BC

⇒ = ⇒ = ⇒ =
6 4 5

6 8
 

NC AC AN / /⇒ = − = − =6 4 5 1 5 

NEاز طرفی:    NP NEEP || AM NE /
NA NM /

⇒ = = ⇒ = ⇒ =
1 1 2 25
2 4 5 2

 

EC  بنابراین:    NE NC / / /= + = + =2 25 1 5 3 75 
 )41تا  31هاي  صفحه هندسه، ،2(ریاضی  

----------------------------------------------------     

 اصلی) (رضا عباسی» 3«گزینۀ -116
 ˆ ˆ ˆ ˆCEB CDB AEB ADC= ⇒ =  

ˆ ˆAEB ADC
AEB A DC

ˆ ˆA A

∆ ∆= →
= 

¾Ä»Hp »j Á»IvU



AE AB x
AD AC x

+
⇒ = ⇒ =

3 3
18

x(x ) x x⇒ + = ⇒ + − =23 54 3 54 0
x

(x )(x )
x
= −

⇒ + − = ⇒ 
=

9
9 6 0

6
¡.¡.ù

 )46تا  42هاي  صفحه ،هندسه، 2ریاضی (  
---------------------------------------------- 

 )شهرام ولایی(»2«گزینۀ -117
f fاند، اگر مساوي gو دو تابع gD D=    اشـد.   و ضـابطۀ دو تـابع برابـر ب

1xچون  =g f در دامنۀ هم باشـد.    قرار ندارد، پس باید ریشۀ مخرج در
1aپس:  = − . 

 
2

1
2 1

2
1 8

f (x)
(x )(x )

x dg(x)
(x )(bx cx )

 = + −
 + =
 − + +

 

 2
1 2

2 1 1 8
x df g

(x )(x ) (x )(bx cx )

+
= ⇒ =

+ − − + +
 

 22 2 8(x )( x d) bx cx⇒ + + = + + 
 2 22 4 2 8x (d )x d bx cx⇒ + + + = + + 
 2 4 8 8 8 0b , d , c ac bd= = = ⇒ + = − + = 

 )51و  50هاي  صفحه ،تابع، 2ریاضی (
---------------------------------------------- 

)کاظم اجلالی(»4«گزینۀ  -118

  x x x(x ) x(x )(x )f (x) x x , x
x x (x )
− − − +

= = = = + ≠
− − −

3 2
21 1 1 1

1 1 1
  

xبنابراین = 1 f f در دامنۀ تابع اي درجـۀ دوم   جملـه    چند نیست و ضابطۀ

yاست. اکنون به نمودار تابع x x= xبا شرط 2+ ≠  توجه کنید.  1

]برد این تابع , ]− +∞
1
4

 است.  

⇐ f ]صـورت  به برد تابع , ) { }− +∞ −
1 2
4

 

cاست، یعنی = − 1
4

  

x = − ⇐2 f  باشد. در نتیجه داریم:  نباید در دامنۀ تابع

   a ,b ,c a b c= = − = − ⇒ + + = −
1 51 2
4 4

  

 )56و  51تا  48هاي  صفحه ،تابع ،2ریاضی (
---------------------------------------------- 

)مهران حسینی(»2«گزینۀ -119

, )1تا3( , [ ] [ ] [ ]≤ < ⇒ = = =1 1 2 3 2 1 2 3 1  

, )2تا5( , , , [ ] [ ] ... [ ]≤ < ⇒ = = = =2 4 5 6 7 8 3 4 5 8 2  

, )3تا7( ..., [ ] [ ] ... [ ]≤ < ⇒ = = = =3 9 10 15 4 9 10 15 3  

, )4تا9( , , ..., [ ] [ ] ... [ ]≤ < ⇒ = = = =4 16 17 18 24 5 16 17 24 4  

, )5تا11( , ..., [ ] [ ] ... [ ]≤ < ⇒ = = = =5 25 26 35 6 25 26 35 5  

 
.
.

.  

, )8تا17( , ..., [ ] [ ] ... [ ]≤ < ⇒ = = = =8 64 65 80 9 64 65 80 8  
 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )= + + + + + +3 1 5 2 7 3 9 4 11 5 13 6 15  حاصل عبارت مورد نظر7
 ( )+ =17 8 444 

 )56تا  52هاي  صفحه ،تابع ،2 ریاضی( 
---------------------------------------------- 

)آریان حیدري(»4«گزینۀ -120

f که دامنۀ تابع فوق به براي آن  (x)صـورت دو عضـوي شـود، تـابع   
 :باید به شکل زیر باشد

 f (x) x a(x )= − − −2 29 9  
 چرا که در این صورت:

a
x x

{ }
a(x ) x x x>

 − ≥ ⇒ − ≤ ≤ → ±
 − ≥ → − ≥ ⇒ ≥ ≤ −

2

02 2
9 0 3 3

3
9 0 9 0 3 3

¥HoT{H

IÄ

  

ــی    ــال دوم یعن ــر رادیک ــارت زی ــس عب axپ bx c+ ــه 2+ ــورت  ب ص

a(x )−2  بوده و داریم: 9

 b
ax bx c ax a

c a
=

+ + = − ⇒  = −
2 2 0

9
9

  

a بنابراین: b c a ( ) ( a) a
b c ( a) a
+ + + + − − −

= = =
− − −

2 3 2 0 3 9 26 26
0 9 9 9

  

 )56تا  52هاي  تابع، صفحه ،2 ریاضی( 
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